
Proletari din toate țările, uniti-vă I

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

într-o atmosferă cordială, de prietenie și înțelegere reciprocă, ieri au avut loc

MCOEAE CEAUȘESCU Șl MOHAMED KHIIIINA OUEDIIAIDAELA
La Palatul Consiliului de Stat 

ou continuat, vineri dimineața, 
convorbirile oficiale dintre to
varășul Nicolae Ceaușescu, pre
ședintele Republicii Socialiste 
România, și lorotenent-coJonel 
Mohamed khouna Ould Hai- 
dalla. președintele Comitetului 
Militar de Salvare Națională, 
șef al statului Republica islami
că Mauritania.

Cea de-a doua rundă de con
vorbiri a fost consacrată exami
nării unor probleme majore din 
sfera vieții internaționale.

De ambele părți s-a exprimat 
profunda îngrijorare față de 
încordarea gravă la care s-a a- 
juns in relațiile internaționale, 
urmare directă a intensificării 
cursei înarmărilor — îndeosebi 
a înarmărilor nucleare —. a po
liticii de forță și de amenințare 
cu forța, de amestec in trebu
rile interne, a menținerii unor 
puternice focare de tensiune in 
diferite zone ale lumii și apari
ției altora noi. a adincirii con
tinue a decalajelor dintre țările 
bogate si cele sărace. în timpul 
convorbirilor a fost relevată ne
cesitatea unirii eforturilor și a 
conlucrării tot mai strînse a 
tuturor popoarelor, a forțelor 
progresiste de pretutindeni in 
vederea opririi agravării situa
ției internaționale, pentru pro
movarea unei politici de dezar
mai e. de destindere, colaborare 
și pace.

în acest context, președintele 
Nicolae Ceaușescu a subliniat, 
tn mod deosebit, pericolul grav 
ipe care-1 reprezintă pentru pacea 
lumii amplasarea noilor rachete 
cu rază medie de acțiune în Eu
ropa Bubliiniiindu-se că trebuie să 
se tină seama de voința opiniei 
publice, a popoarelor — care nu 
doresc și nu vor noi arme nu
cleare și care. în mari manifes
tații și acțiuni de masă se pro
nunță ferm pentru dezarmare, 
pentru pace.

Un Ioc important l-au ocupat, 
în cadrul convorbirilor, proble
mele lichidării subdezvoltării si 
instaurării unei noi ordini eco
nomice internaționale. S-a a- 
preciat că trebuie să se facă to
tul pentru promovarea unor re
lații economice bazate pe depli
na egalitate și echitate, care să 
asigure progresul mai rapid ai 
tuturor țărilor și, în mod deo
sebit. al celor rămase in urmă, 
să înlesnească accesul larg al 
tuturor popoarelor la cuceririle 
științei și tehnicii înaintate. în 
același timp, a fost evidențiată

Continuarea convorbirilor oficiale româno-mauritaniene
în cea de-a treia rundă de 

convorbiri, care a avut loc în 
după-amiaza zilei de vineri, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
președintele Republicii Socia
liste România, și Iocotenent-co- 
Ionel Mohamed Khouna Ould 
Haidalla, președintele Comite
tului Militar de Salvare Națio
nală, șef al statului Republica 
Islamică Mauritania, au reluat 
examinarea unor aspecte im
portante ale dezvoltării și 
aprofundării relațiilor dintre 
România și Mauritania.

O atenție specială a fost 
acordată problemelor legate de 
diversificarea raporturilor eco
nomice. Membrii celor două 
delegații au informat pe pre
ședinții Nicolae Ceaușescu și 
Mohamed Khouna Ould Hai
dalla asupra concluziilor întîl- 
nirilor de lucru, asupra înțele
gerilor stabilite în timpul con

importanta deosebită pe care o 
au dezvoltarea continuă a co
operării dintre țările în curs de 
dezvoltare. întărirea solidarită- 
ții și unității lor de acțiune. * 
inclusiv prin organizarea uhei 
conferințe la nivel înalt a a- 
cestor țări.

S-a efectuat, de asemenea, 
un amplu schimb de vederi a- 
supra unor probleme complexe, 
care preocupă continentul afri
can. A fost relevat rolul ce re
vine Organizației Unității Afri
cane în întărirea colaborării șl 
solidarității dintre țările conti
nentului. in soluționarea pașni
că a problemelor litigioase care 
mai există intre unele dintre 
aceste state, în împlinirea aspi
rațiilor de progres și bunăstare, 
de dezvoltare liberă și indepen
dentă a popoarelor Africii. In 
ceea ce privește Namibia, a fost 
reafirmată solidaritatea militan
tă și sprijinul ferm ale României 
și Mauritaniei față de lupta 

vorbirilor purtate în aceste zile 
la București. în spiritul indica
țiilor și orientărilor convenite 
la nivel înalt, se are în vedere 
inițierea unor noi acțiuni de 
colaborare și cooperare în do
meniile pescuitului, hidraulicii, 
agriculturii, industriei alimen
tare. minelQr, mașinilor agrico
le. construcțiilor și reparațiilor 
navale, în transporturi și tele
comunicații. De asemenea, s-a 
exprimat dorința de a se iniția 
acțiuni de cooperare și colabo
rare în domeniul științei și teh
nologiei, precum și al asistenței 
medicale.

Cei doi președinți au apre
ciat rezultatele la care s-a 
ajuns în cadrul întîlnirilor de 
lucru dintre membrii delegații
lor română și mauritaniană. 
Totodată, s-a indicat ca orga
nele de resort să studieze, în 
continuare, căi și modalități 

dreaptă a poporului acestei țări, 
sub conducerea S.W.A.P.O. — 
unicul său reprezentant — pen
tru Iibertațe și independentă, 
pentru lichidarea totală a poli
ticii de discriminare rasială și 
de apartheid in Africa.

Referindu-se la situațiile con- 
flictuale .existente în , diferite 
zone hle globului, inclusiv în 
Africa, a fost evidențiată nece
sitatea rezolvării acestora nit- 
mai ne calea negocierilor, prin 
tratative, evitîndu-se soluțiile 
militare, confruntările armate, 
în acest context, s-a relevat im
portanta intensificării eforturi
lor pentru instaurarea unei păci 
globale, juste si durabile în 
Orientul Mijlociu, pe baza re
tragerii Israelului din toate te
ritoriile arabe ocupate în urma 
războiului din 1967, a recunoaș
terii drepturilor legitime ale 
poporului palestinian la auto
determinare — inclusiv la con

concrete, eficiente de lărgire șl 
diversificare a cooperării ro
mâno-mauritaniene. pe baze re
ciproc avantajoase, de deplină 
egalitate. A fost afirmată, și cu 
acest prilej, hotărîrea României 
și Mauritaniei de a dezvolta 
continuu raporturile bilaterale, 
menite să servească intereselor 
de progres și prosperitate ale 
celor două popoare, cauzei pă
cii. înțelegerii și colaborării in
ternaționale.

La convorbiri, care se desfă
șoară intr-o atmosferă cordială, 
de stimă și înțelegere reciprocă, 
participă:

Din partea română — tova
rășii Gheorghe Oprea, prim 
viceprim-ministru al guvernu
lui, Stefan Andrei, ministrul 
afacerilor externe. Ștefan Bir- 
lea. președintele Comitetului de 
Stat al Planificării, Vasile Pun- 
gan, ministrul comerțului exte

stituirea unui stat propriu» in
dependent —, a ‘ asigurării și 
garantării securității și dezvol- 
țJ^cii |ih«re. independente a tu
turor statelor din zonă. S-a re
levat. totodată, importanta re
tragerii Israelului din Liban, a 
respectării independenței. su
veranității și integrității terito
riale ale' acestui stat, a reali
zării unei largi reconcilieri na
ționale a forțelor politice și so
ciale din tară, astfel incit po
porul libanez să-și poată rezol
va singur problemele.

S-a reliefat, totodată, impor
tanța încetării grabnice a răz
boiului dintre Iran șl Irak și a 
trecerii la reglementarea pro
blemelor existente pe calea ne
gocierilor. pentru a se ajunge 
la restabilirea relațiilor de bună 
vecinătate și prietenie dintre 
cele două popoare, în interesul 
reciproc, al cauzei păcii, înțe
legerii și. stabilității în această 
zonă si în întreaga lume.

rior și cooperării economice in
ternaționale, loan Avram, mi
nistrul industriei construcțiilor 
de mașini. Ion Lăzărescu. mi
nistrul minelor. Marin Capi- 
sizu, ministru secretar de stat 
Ia Ministerul Agriculturii și In
dustriei Alimentare, Florea Du
mitrescu, ministru secretar de 
stat, consilier al președintelui 
Republicii. Constantin Mitea. 
consilier al președintelui Repu
blicii. Petre Tănăsie. director 
în Ministerul Afacerilor Exter
ne. Dimitrie Stănescu. însărci
nat cu afaceri ad-interim al 
României în Mauritania.

Din partea mauritaniană — 
Anne Amadou Babaly, membru 
al Comitetului Militar de Sal
vare Națională, ministrul indus
triei și minelor. Ahmed Ould 
Minnih, membru al Comitetului 
Militar de Salvare Națională, 
ministrul afacerilor externe si 
cooperării, Mohamed Lemine
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Convorbirile au pus. de ase
menea. în lumină convergența 
punctelor de vedere ale celor 

•/ două țări în majoritatea pro
blemelor abordate, îndeosebi în 
ce privește necesitatea creșterii 
rolului O.N.U., al țărilor mici 
și mijlocii, al țărilor in curs de 
dezvoltare și celor nealiniate în 
dezbaterea și sojuționarea pro- 
olcmelor internaționale actuale. 
A fose reafirmată hotărîrea 
României și Mauritaniei de a 
întări conlucrarea pe plan in
ternațional și de a-si aduce 
contribuția activă la reglemen
tarea justă, democratică a pro
blemelor majore ale vieții in
ternaționale, la promovarea pă
cii, securității și cooperării în 
întreaga lume.

Convorbirile între cei doi șefi 
’ de. stat au loc într-o. atmosfe

ră cordială, de prietenie și în
țelegere reciprocă.

Ould N’Diayane, membru a! 
Comitetului Militar de Salvare 
Națională, adjunct al ministru
lui pescuitului și economiei 
maritime. Ahmed Ould Zein. 
ministrul planului si amenajă
rii teritoriului. Mohamed Ab- 
derrahmane Ould Saibott. direc
tor de cabinet al președintelui 
Comitetului Militar dc Salvare 
Națională, Mohamed Lemine 
Chebih Ould Melainine. consi
lier al președintelui Comitetu
lui Militar de Salvare Națio
nală. Yahdih Ould Sid Ahmed, 
ambasadorul Republicii Islami
ce Mauritania în România, Dah 
Ould Abdi, consilier de presă 
la cabinetul șefului statului, 
Mohamed Mahmoud Ould Mo
hamed Val. directorul Direcției 
Europa din Ministerul Afaceri
lor Externe și Cooperării, Thiam 
Abdoul. directorul industriei, 
Abdel Kader Ould Salah, direc
torul minelor.

' ■■ "A

4 ani de la Congresul sil XII-lea
al Partidului Comunist Român

SUB SEMNUL VOCAȚIEI 
NOASTRE CREATOARE

Edificarea societății socialis
te multilateral dezvoltate pe 
pămîntul României — proces 
istoric de ample și adinei 
transformări revoluționare in 
viața poporului nostru — sa 
înscrie, neîndoielnic, mai mult 
ca oricînd, în actuala etapă de 
dezvoltare economico-socială 
pe care o străbatem, pe direc
ția prioritară a bătăliei pentru 
o nouă calitate, superioară in 
toate domeniile de activitate.

Conștient de justețea opțiu
nii sale irevocabile jientru 
socialism, poporul român, strîns 
unit în jurul partidului, al 
secretarului său general, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, acțio
nează cu toată energia și ela
nul creator pentru înfăptuirea, 
în cele mai bune condiții, a 
mărețelor obiective stabilite de 
Congresul al XII-lea al parti
dului — chezășia de fapt a 
progresului nostru multilateral, 
expresie a încrederii în viito
rul luminos al patriei.

în aceste zile, când se împli
nesc patru ani de la istoricul 
Congres al XII-lea al partidu
lui, realizările obținute, sarci
nile pe care le avem de în
deplinit ne îndreptățesc să pri
vim cu mîndrie dar și cu luci
ditate comunistă drumul 
parcurs și drumul pe care îl 
mai avem de străbătut. Am 
avut de învins 
greutăți, multe 
imputabile unei conjuncturi 
economice internaționale com-

numeroase
dintre ele

Din marea carte a istoriei noastre naționale

LEGITIMITATEA SUPREMEI ASPIRAȚII
Ideea unității naționale a 

însoțit și a călăuzit poporul 
român de-a lungul multiimi- 
leharei sate istorii. însu- 
flețindu-I și mobilizîndu-1 in 
marile acte ale devenirii lui. 
Unirea din 1918 a reprezentat,, 
deci, nu numai o dată istorică, 
ci încununarea unei lupte da 
veacuri a neamului românesc 
pentru afirmarea sa de sine 
stătătoare. Este ceea ce secre
tarul general al partidului, to
varășul Nicolao Ceaușescu. ex
prima într-o formulare baza
tă pe o adâncă înțelegere a 
resorturilor devenirii noastre 
istorice : ..Realizarea unității 
din 1918 trebuie înțeleasă in 
contextul întregii dezvoltări a 
poporului român, a cărui is
torie începe cu. mii' de ani în 
urmă". Unirea nu aparține, 
așadar, doar momentului 1918, 
ci își are rădăcinile adine îm- 
plîntate în trecutul poporului, 
fiind pregătită do fiecare ge
nerație. care cu trudă și mi
gală, cu eroism și jertfe, a 
contribuit la ridicarea edifi
ciului ci măreț.

în această luptă neîntre
ruptă pe care poporul nostru 
a dus-o sub cele mai diferite 
forme pentru realizarea uni
tății naționale, la loc de cinste 
so înscrie mișcarea memoran- 
distă din Transilvania do la 
sfârșitul secolului trecut, rod 
al profundelor frământări po
litice și sociale ale românilor 
din perioada pare a urmat în
cheierii pactului dualist (1867).

Ideea redactării unui act in 
care să se facă cunoscute, nu 
numai împăratului căruia îi 
era, dealtfel, dedicată, ci și 
opiniei publice internaționale, 
drepturile imprescriptibile ale 
poporului român din teritoriile 
aflate sub dominația austro- 
itngară au fost expuse pentru 
prima oară în 1881, cu ocazia 
constituirii Partidului Național 
Român din Transilvania. „Plân
gerile noastre — scria unul din 
fruntașii mișcării naționale ro
mâne — răspândite astfel în 
toată Europa, ascultate sânt și 
recunoscute ca drept și ade
vărate de toate națiunile și nu 
noi purtăm vina că opinia pu
blică europeană a ajuns să 
recunoască că putred este ceva 
în statul acesta (austro-ungar
— n.n.)“.

Amânată timp de un dece
niu — atunci când condițiile is
torice s-ar fi dovedit prielnice
— redactarea unui asemenea 
art a fost precedată de o pe
rioadă de intense legături, pe 

plicate, marcate de efectele 
crizei economice din lumea ca
pitalistă. Am avut de învins 
dificultăți aparent insurmon
tabile, dar. ceea ce este cel 
mai important lucru, nu am 
renunțat la efortul pentru con
tinuarea, intr-un ritm malt, a 
dezvoltării economice a țării. 
Clarviziunea și realismul con
cepției partidului nostru, ideile 
înnoitoare ale secretarului ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. și-au găsit 
încarnarea in munca eroică a 
poporului nostru pentru ridi
carea pe o nouă treaptă cali
tativă a procesului construcției 
socialiste. Această concepție, 
care are în vedere nu intjere.se 
imediate și conjuncturale, ci 
nevoi și interese fundamenta
le, de perspectivă ale poporu
lui nostru, care situează în 
centrul tuturor preocupărilor 
obiectivul strategic al creșterii 
în continuare a nivelului de 
trai material și spiritual al oa
menilor muncii, și-a dovedilt, 
pe deplin, în practică, în con
fruntarea cu realitățile com
plexe ale lumii de azi, valabi
litatea, caracterul științific, 
spiritul prospectiv, umanismul. 
Ne aflăm intr-un moment 
hotăritor în efortul general de 
îndeplinire a planului cinciftal 
1981—1985. Un moment in care 
evaluînd la justa lor valoare 
realizările noastre, posibilități
le și mai ales amploarea sarci
nilor care ne stau în față, nu 

toate planurile. între românii 
de ne ambele versante ale Car- 
paților. un rol deosebit reve
nind îndeosebi Ligii pentru 
unitatea culturală a tuturor ro
mânilor. care, în manifestul- 
program lansat in 1890, expri
ma cu claritate ideea unirii 
într-un front comun a poporu
lui român pentru realizarea vi
sului secular al întregirii na
ționale : „In românul liber s-a 
manifestat sentimentul datoriei 
către frații săi de același singe, 
în' cel împilat s-a născut, spe
ranța ușurării. în toți a cres
cut conștiința vitalității po
porului nostru și a solidarită
ții naționale". încă de la în
ființare. Liga culturală a spri
jinit pas cu pas toate acțiunile

65 de ani 
de la făurirea 

statului național 
unitar român

politice ale românilor din 
Transilvania prin mitinguri și 
întruniri de protest, prin ape
luri și articole, prin presă și 
cărți, reușind astfel să creeze, 
în orașele și satele României', 
un climat general de solidari
tate cu lupta dusă de cei vre
melnic supuși. dublei monarhii, 
între aceste acțiuni, la loc de 
frunte s-a situat, prin impor
tanța actukui in sine ca și a ră
sunetului larg pe care l-a avut, 
publicarea și difuzarea, în țară 
și străinătate, în 1891, a Memo
riului studenților universi
tari români privitor la situația 
românilor din Transilvania și 
Ungaria, care a precedat. în 
formă ,ca și în fond, Memo
randum-id din 1392. în el se 
făcea o profundă analiză a si
tuației în care se aflau româ
nii din Transilvania, îndem- 
nînd totodată la luptă, prin 
toate mijloacele, pentru eman
cipare națională : „îndreptați 
privirile spre Orient — se 
adresa Memoriul, opiniei pu
blice europene — dați-vă si
lința de a vă încredința voi În
șivă prin ai noștri români de 
încredere despre cele ce se 
petrec în regatul Ungariei și

mai bine in valoare, 
toate premisele infâp- 
hotăririlor Conferinței

fiutem să nu remarcăm adevă
rul fundamental că ridicarea 
bunăstării întregului popor este 
Inemijlocit legată, așa cum sub
linia conducătorul partidului 
jfi statulyi nostru, în cadrul 
.lucrărilor recentei plenare a 
■C.C. al P.C.R.. din 14—15 no
iembrie, de înfăptuirea exem
plară, neabătută a programe
lor de dezvoltare economico- 
eocială, de creșterea eficienței 
•economice în toate sectoarele 
de activitate, de asigurarea 
sporirii necontenite a venitului 
național. Pe baza rezultatelor 
pe care le-ara înregistrat pină 
acum, a uriașelor resurse pe 
care le avem și trebuie să le 
punem 
există 
tuirii
Naționale, a prevederilor Con
gresului al XII-lea al partidu
lui, privind dezvoltarea eco
nomico-socială a României 
socialiste în acest cincinal.

Munca unită și liberă a tu
turor fiilor țârii constituie ga
ranția că vom îndeplini tot 
ceea ce ne-am propus, că vom 
putea crea toate condițiile pen
tru a realiza saltul necesar 
către o nouă calitate, în pro
cesul dezvoltării multilaterale 
a patriei socialiste.

Construcția socialismului nu 
este un marș triumfal, 

(Continuare in pag. a V-a)

MIHAI MILCA

stăruiți prin viu grai și în 
scris ca adevărul să iasă la 
iveală. Atunci cind va vedea 
că Europa știe cele ce se pe
trece. reacțiunea din Ungaria, 
se va pleca și ea, se va supund 
și va face act ' de liberalise 
și va. scuti astfel naționalitatea 
de o încordare pregătitoare 
progresului și păcii".

Intensificarea asupririi na
ționale a grăbit definitivarea 
Memorandum-ului (martie 
1892) și depunerea lui ia Can
celaria imperială din Vțena de 
către o impunătoare delegație 
de 300 români, care-i avea in 
frunte pe principalii lideri ai 
mișcării de emancipare națio
nală.

Ridici ndu-se împotriva pac
tului dualist. Mcmc-raudum-ul 
sublinia că prin încheierea ac
tului din 1867 „poporUl român 
se simte vătămat din dreptu
rile sale istorice și naționale", 
întruicit uniunea s-a pronunțat 
fără participarea și consimță
mântul populației românești 
majoritare din Transilvania, 
fiind diametral opusă aspira
țiilor tradiționale și intereselor 
de existență națională ale ro
mânilor din provinciile supuse, 
Memoranduni-ul făcea, totoda
tă, o profundă analiză dome
niilor vieții economice, sociale, 
politice și culturale ate Tran
silvaniei. în acest sens, auto
rii actului din 1892 s-au oprit 
pe larg asupra drepturilor 
electorate din teritoriile ro
mânești aflate sub dominație, 
care, comparativ eu cete' din 
Ungaria, puneau intr-o infe
rioritate netă populația ma
joritară lomânească. „Deși ro
mânii formează aproape 3/4 
din populația țării (din Tran
silvania— n.n.), posedă și pă
mîntul țării în aceeași propor- 
țiu-ne și în aceeași proporțiune 
purtăm și sarcinile comune — 
se arata în Memorandum — 
e incontestabil dar și dreptul 
nostru de a fi rep rezon tați in 
dietă și de a participa la con
ducerea afacerilor țării tot in 
aceeași proporțiune". Denun
țând abuzurile ce avuseseră loc 
în Transilvania de la incheie
rea dualismului și îndeosebi 
caracterul retrograd al așa- 
zisei „legi pentru egala în
dreptățire a naționalităților", 
în Memorandum, după -ce se 
face un scurt, istoric al româ
nilor din teritoriile aflate sub

dr. DORINA N. RUSU

(Continuare in pag. a IV-a)

DESPRE DEVOTAMENT, CU MAJUSCULE

ASTĂZI, LA POSTURILE DE RADIO Șl TELEVIZIUNE
Astăzi, în jurul orei 10,30, posturile de radio și televiziune vor trans

mite direct de la Palatul Consiliului de Stat al Republicii Socialiste Româ
nia ceremonia semnării documentelor oficiale româno-mauritaniene.

Simt o nevoie tiranică să scriu 
acum, chiar acum, despre oa
menii care se disting prin pre
zență de spirit și devotament 
pe același centimetru cub de 
existență. Un reportaj poate să 
nu fie citit sau să se instaleze 
in cealaltă mină (care nu ține 
paharul cu bere). Tocmai asta 
este. Fiindcă pe timp de pace 
nu ne întilnim des cu situații 
limită, nici nu știm ciți oameni 
pot acționa eroic și ciți alții 
ne-ar dezamăgi.

Pe serpentinele acoperite cu 
polei de la intrarea in oraș, ce1- 
tățeanul Herlea Colin, condu- 
cind o Fadromă, pierde con
trolul volanului. Mașina se răs
toarnă și-i prinde mina dede
subt. Se adună curioși. Omul 
vede motorina picurînd și rea
lizează iminența incendiului. 
Roagă cu disperare pe cei din 
jur să-i taie mina.

Nimeni nu are la îndemână 
nici măcar un briceag și pe 
urmă, ce curaj, ce prezență de 
spirit s-ar cere. Calități rare.

In sala de așteptare a stației 
Roznov este adus un om peste 
glezna căruia a trecut trenul. 
Miezul nopții. Ne adunăm in 
grabă, plini de solicitudine dar 
fără nici un fel de cunoștințe 
medicale.

Omul pare anesteziat de du

rere și de cantitatea apreciabilă 
de alcool consumată. Cineva se 
luptă cu un telefon surd. Altci
neva așteaptă in șosea vreo ma
șină care s-ar mai indura să 
treacă la o astfel de oră. Ma
gazinerul Custură Avram este 
mai tare. își scoate cureaua și 
leagă gospodărește piciorul vic
timei sub genunchi, Oprind he
moragia. Se improvizează o 
targa din două tunici de uni
formă. Apoi s-a ivit o mașină.

un fluier de locomotivă pentru 
cel care, călătorind mereu, îl 
tot aud și știu că nu li se a- 
dresează. Doi cetățeni, discutlnd 
aprins, mergeau chiar pe buza 
peronului și unul dintre ei in
tra puțin in gabarit. îl cunoș
team.

Un om puternic. Agresiv. 
Tampoanele locomotivei sint 
dispuse ușor lateral așa incit, 
ceea ce izbește să arunce in 
afara liniei.

momentul acesta munca devine 
artă. îl întreb :

— Ați încercat vreodată să 
imaginați ceva alături de pre
scripții și reglementări pentru a 
mări recolta?

— Un proverb românesc spu
ne: „mult bagi, mult scoți". Am 
încercat, cu bune rezultate, să 
mărim densitatea la grîu. în loc 
de 220 kg boabe la ha, am in- 
sămînțat 230 kg boabe, insă în 
cazul nefericit de compromitere

Tînârul scriitor la izvorul viu al realitâtii
Totul atit de firesc, incit nimă
nui nu i-a venit ideea să-i mul
țumească magazinerului Custură 
Avram pentru prezență de spi
rit și omenie.

O logică elementară ne în
științează că șina de cale, fera
tă este primejdioasă, totuși tre
cem și uneori neatenți peste ea.

Este oare vina trenului, de 
vreme ce el nu s-a abătut de
loc de la șina lui? Nu pot uita 
imaginea de un colosal gro
tesc, in care o locomotivă tre- 
cind pe linia întîi, fluieră din 
răsputeri incercind să-și anun
țe prezența. Dar ce înseamnă

Individul care este ajuns din 
urmă și ' imbrincit cu vreo 
5 km/h se întoarce fulgerător 
cu pumnii încleștați pentru atac.

Am văzut clipa cind, luind 
notă de adversar, maxilarul, 
mâinile, genunchii și ochii, toa
te curgeau spre pămtnt, gravi
tația devenind, brusc, de neîn
vins.

Un inginer agronom îmi ara
tă, gu mîndrie, geometria armo
nioasă a brazdelor pe care griul 
abia mijește: „există o poezie 
a pământului", îmi spune. Fără 
îndoială. Depinde numai de noi 
să o descoperim și dincolo de

a recoltei este cu neputință să 
justifici diferența lipsă din ham
bar. Riscul inițiativei.

Acest „tehnician cu chimiză
rile" și cu... ochelari, crede că o 
administrare rațională a îngră
șămintelor nu poate, în nici un 
caz, avea consecințe negative 
(cu modificări genetice) asupra 
speciei.

— Dar puii de avicola?
— Tocmai ei sint un exem

plu de prelucrare naturală a 
chimicalelor.

— Cum vă numiți?
— A, nu. fără nume. Cine știa 

ce se poate intimpla.

— Dacă, din nenorocire, ar 
începe un război, ce ați prefera, 
su fiți, bucătar în spatele fron
tului?

Cabinetul doctoriței Ruștl Au
rica, de la spitalul comunal Roz
nov, are o notă de feminitate 
jucăușă. Deasupra patului se 
află un tablou realizat cu creioa
ne colorate și acuarelă care po
vestește ceva despre piticul 
mofturos. Peste tot jucării. „Stnt 
pentru copiii mei". Din cele 50 
de paturi pe care le are in gri
jă, 20 sint pentru copii pină la 
un an, abandonați sau cu pro
bleme. Am prilejul să o cunosc 
pe micuța Gtanlna, pe care doc
torița Ruști Aurica, ea însăși o 
incintătoare și foarte tinără 
domnișoară, a botezat-o.

Este o copită dulce, cu ochi 
albaștri niigdalați și sprincene 
codate. Are părul numai inele 
și se saltă repede, cu mânuțele 
întinse, spre noi. Acestui copil 
i s-a întocmit certificat de naș
tere la vîrsta de șapte luni, 
răstimp în care mama, o tinără 
dc 17 ani, a fost căutată de au
torități prin țară. Doctorița a 
găsit o familie cumsecade că
reia să o încredințeze și acum

MADALINA canurA
(Continuare în pag. a V-a)
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FLORENTIN PALAGHIA

PAVEL PEREȘ

Zori de Decembrie, ziua de-Ntti 
Un freamăt e astăzi Marea Cetate 
Freamăt de muncă șvimplinire 
O inimă-i* Țara, ce veșnic va bate.

Zori de Decembrie, ziua de-Ntîi 
Rămîne-va pururi în< amintire 
Dalba dmpie; marele sfat 
Visul- de veacuri in împlinire

Zori de Decembrie, ziua de-Ntîi 
La Alba Iulia, cîmpia-i în floare 
Floare de inimi, floare de steaguri 
E-ntreg poporul în sărbătoare.

Zori de Decembrie, ziua de-Ntîi 
Marea Familie e-n sărbătoare 
Condusă de bravul nostru Partid 
Suie-n columnă nemuritoare.

IOAN GLIGA
(Cenaclul „AslYa" din- Bnrșoof«

Zori de Decembrie, ziua de*Nrii 
Martore soarele, martor Carpații 
Vin să-și dea mina toții fiii gliei 
Vin să-și dea mina frații cu frații.

Pagină realizată de IOAN LAZAR

w 'S
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CONȘTIINȚĂ DE NEAM

Pohta ce-am

GEORGE LUCA

Pohta veșnicia ce-am pohtit 
împotriva imperiilor cu tulnice 
lanurile primilor străbuni să foșnească 
de-acum în gindul. cetății unice !’

Ca întotdeauna în istoria noasttță, 
poeții au apviins făcliile versurilor lfor 
înaripate ori'; grave, cadențje lirice în 
fluviul de foc al evenimentelor cru
ciale. spre' a face mai fierbinte o 
conștiință, ea însăși înflăcărată și 
neobosită sub iteeptrul ideiî de unita
te de neam. Unt'fel de a vorbi, despre

istoria’ părinților noștri este totodată 
și un fel de a- prelungi în durata e- 
ternității fapta lor, care înseamnă 
marea Românie, care înseamnă pa
tria de azi- și- de mîine. Caligrafia 
unor emoții curate, sublimate în en
tuziasmul conștient al acestor

cînd, luptînd pentru pace, exprimîn- 
du-ne voința în mari mitinguri, o fa
cem spre a sublinia ș» măi apăsat că 
voim să apărăm ceea ce înaintașii 
ne-au lăsat moștenire, o patrie unită, 
unică, o patrie căreia în această pa
gină de ziar încă și încă o dată scrii
torii tineri îi dedică gindurile lor.

Unirea
de izvoare
într-o țară a fîntînilor 
într-o glie a dorurilor 
Ce putea fi mai de preț 
Decit unirea de izvoare ?

Soare bătrîn suspinîwd 
Dureros împărțit
Pe bucăți de pămînt 
Orbite-n răisărit

Strîmlie hotare de ceață 
La-o noapte lurigă- 
Inimi pe același glas 
Se chemau să sOajungă.

într-oțară1 a*dofruri<or 
într-o zare a cr edinței 
Câ putba fi mai <le-a;pururi 
Decit’ unirea de țzVoare ?

CRISTIAN PETRE-MALU

PENTRU GENERAȚIILE

Scrisoare de pe
timpul lui floria
Ca un fluviu viu coboară în șuvoi nestăvilit 
Din vâltoarea de istorii cu zăgazuri de granit

Duhni împietrit în stincă al străbunilor martiri 
Privcgheați de curcubeul visului Marii Uniri

Din Ardeal, dinspre Carpați
Vin românii să-și aline setea veșnică de frați

Rug de patimă și doruri ars în inimă și faptă 
Pentru care timpu-nscrie astăzi judecată dreaptă

Și din inimi viu răsună rezoluția Unirii 
Pururea stindard1 de aur pe pămintul întregirii

Străjuit în veșnicie de Carpați și dave dace 
Vast tărîm în care visul murmură doar dor și pace

NICOLAE ROȘIANU

VIITOARE
Ț,aVa ca un ochi- clipește 

roturi\d peste contdruri de 
gene ssi spice. Intr-un tot, 
spațtur. ei vegheat de liberta
te, IurAinal de doruri și via
ță, întn-o ineomensurabilă in- 
finire, sfint loc de minuni și 
adeflirturi, îi regăsim rădă
cinile iinfibrate de neam șl 
ființă. ,?i cu dor de amintiri 
retrăim-, milenara credință de 
care Ictlțați sintem prin tot și 
prin toade, Unirea cea mare,, 
ca o împlinire veșnică, dar 
pătimită 'de-a lungul veacu
rilor de f\ecare suflet dit ro
mân. 7 arai aceasta, respirînd 
pe înălțimi de lumină, plă
mădită din 'spații de durere, 
regăsită mai frumoasă ca 
/niciodată, se închină in noi 
ca o întinsă glorie deipre 
care bâtrinii ne spun cuminți
și cu .Ju/nină pe frunte cum 
au prUșiit-o de la bătrînii lor 
și cum au învelit-o ou tru
puri detmne in falduri de tri
color, pfintru a q apăra de 
cele rele. Ei ne-au lăsat-o să 
o apărăm mai departe, să o 
păzim de pătimire si să o 
păstrăm în eternă cunună de

spice șj lauri. Peste tot ro
mânul cugetă la pace, la> 
iubire, la speranță, la înțele
gere. Viața noastră este ca o 
cunună roditoare de lumină 
și glasul unit al poporului, 
frumos cum nu s-a mai vă
zut șh viteaz pentru, a-și apă
ra- ouaejbMle și libertatea', o 
singură forță unită păstrătoa
re de taine și contururi de 
limbă1 nepieritoare. Să păs
trăm pioși, întru amintirea 
eroilor oare s-au- luptat pen
tru ea, d' clipă' memorabilă, 
crezi nd în> ei așa cum și noi 
învățăm copiii noștri să crea
dă in pace. Tara, coti tur de 
generații', alipeșta in ochii 
copiilor ca o-nepieritoare tor
ță, o torță a unirii pe un plai 
de reverberații și unice 
trăiri. Să rte luminăm cu dra
goste de viață- și- limbă româ
nească, în așteptarea marii 
comemorări,, nesfiindu-ne să 
privim cu asprime pe cei 
care încearcă să provoace și 
să ațtțe omenirea lâ un de
zastru. Să ne' unim în cuget 
și ființă, toți unul pentru 
unul și să ne alăturăm glasu-

lui care intr-un ev aprins de 
contradicții și nesăbuință s-a 
ridicat deasupra tuturor și 
a cerut Pace. Alături să ne 
unim forțele pentru acest 
unic și biruitor deziderat al 
celor care au bun simț și 
măsură în lucruri. Acum mai- 
mult ca- oricirul este necesa
ră pacea, bun al tuturor.

T-ara- ca un ochi clipește 
peste contururi de lumină 
prin gene și spice. O toamnă 
frumoasă ne amețește cu 
parfumuri de rodii și grîne. 
Spațiul veghează la împli
nirea vieții intr-un nesfîrșit 
și infinit ecou de' libertate. 
Unirea în cuget și ființă, o- 
dată cu țara, este un adevăr. 
SA iubim țărmurile lumii în
cărcate de pace și lumină ! 
Să ne apropiem pentru a re
găsi într-un singur hotar 
nesfirșit' ochii copiilor noștri, 
sinceri și dornici de viață și 
libertate ! Și să respirăm e- 
dtită cu Țara pe cele mai 
spațioase culmi de speranță 
și civilizație.

Țara-n decembrie

Pohta, Mărită Adunare, ce-am pofitît 
două nuini încleștate pe vecie la Alba Iulia 
și frățeasca împărțire a bobului de griu 
fără aruncătorii de zaruri profesînd injuria !

fob 5/W

Odată înfăptuită Unirea po
litică a țărilor române la
1600, teritoriul vechil Dacii 
redevine un întreg, stub o 
singură autoritate : Mihai 
Viteazuf. Intregtle sale gîn- 
duri și marile sale fapte ur
măreau o singură dorință, a- 
ceetr a înfăptuirii și întăririi 
unității politice a celor trei 
țări românești.

Superbul act al Viteazului 
n-a avut însă, datorită con
juncturilor internaționale, de
cit a scurtă viață. Astfel, la
1601, in- zori de: august, din 
tot ce realizase Mihai s-a 
ales doar infiltrarea in con
știința poporului a dorinței 
de unire și independență-, in 
același timp impunîndu-se și 
generațiilor următoare, sti- 
muiîndu-lB conștiința de

ALBA IULIA - AMFORA UNIRII
tn sîngele căruia nu frea

mătă țarina natali, în ochii- 
căruia copilăria nw ia formă- 
de arbore nu va înțelege 
niciodată ce au simțit adâncu
rile mefe in clipa intrării pe 
marea Poartă a Unirii de la 
Alba Iulia. Aici este leagănul 
sacru al istoriei tuturor ro
mânilor. Aici a fost zdrobit 
cu roata Horea în. numele 
dreptății, demnității și neatâr
nării neamului nostru. Aici, 
la 1 decembrie 1918; suflarea 
a peste 130 000 de oameni a 
strigat „Trăiască România* și 
România a diirat și va dura 
de-a pururi. Tn cuvintele 
„Trăiască România" au în
căput și cuvintele revoluțio
narilor de la 1848, „Noi vrem 
să ne unim cu țard’, au în
căput toate bucuriile și ne
cazurile unui neam urgisit șt 
prea amarnic vitregit.

In jurul nostru tți face aș
ternutul o toamnă nesățioasă,

o toamnă frumoasă ca o po
doabă ce-a- stat la gitul unei 
femei dace. Toamnă s-a lăsat 
șl pe cetatea Unirii, templu 
de închinăciune întru veșnicia 
urmi neam, tinde istoria și-a 
propus cel mai puternic cu- 
vînt al- său. Pășim peste da
lele acestei cetăți, in auz ți 
se imprimă tropotul cailor și 
zornăitul armelor. Ființele 
noastre sînt prezente printre 
partieipanții de la masa de 
tratâtiuă a Unirii. Atunci, la 
1 decembrie 1918, o țară a 
dezbrăcat hainele umilinței și 
exploatării, punindu-și veș
mintele unui popor demn, li
ber și independent. Atunci, m 
marea zi de 1 decembrie 
1918, rădăcina noastră a fost 
statornicită pentru totdeauna. 
Pămîntului moșilor șt stră
moșilor noștri-, surghiunit și 
umilit de atîtea ori, i-a fost 
înmânată, de propriii lui fii, 
legitimația de statornicie.

Tn memoria Iuliei ce» Albă 
— cum a numit-o poetul, se 
perindă adevărații bărbați ai 
neamului românesc. Aici fie
care piatră, fiecare bucată de 
marmură, fiecare cărămidă 
sîngerează istoric. Aici nemu
rirea își face rugăciunea de 
seară și adoarme între zidu
rile cetății de la Alba Iulia. 
Sînt orașe in această mărea
ță țară care ne tint atît de 
aproape de inimă și de su
flete. La Alba Iulia radiația 
tstoriei este cea mai puterni
că. Aici este locul in care 
s-a făcut întregirea tuturor 
românilor intr-o Românie 
mamă. Aici amfora Unirii a 
fost ridicată intru veșnică 
statornicire. In toată această 
sanctitate a istoriei 
aud un tropot de cal. 
oare Mihai Viteazul ? 
oare Avram Iancu ?

parcă 
Să fia 
Să fie

CHIRI AC SAMOILA

TEZAUR DE VATRĂ

Ardealul
Ardealul e-n orice clipă frunză 

și cuvînt-neam de țăran român
Cuvintele Iui slobode se aud în 

fiece floare, în fiece sămânță, și 
munții. Ardealului abureau ferestrele 
de nerăbdare să se strîngă-n brațe 

cu Carpații...
Anotimpul Ardealului — un< copac 

pregătit de nuntă și un copil striga :
ce sărbătoare, o, eîte căprioare 

trec acum pădurea de baladă spre 
verdele matinal...

Domol era cerul, în spusele 
mamei zbaterea era caldă și la 
masa grădinii lor s-a strîns tot 
timpul, și ziua era lungă și se trezeau 
în a doua noapte cu lumină,

ca un luceafăr peste Patria română 
Ora pămîntului devenea rotundă 

și-n inimi era duminică
Ardealul suna în clopotele 

tuturor cetăților române
GEORGE COROBEA

Marele act istoric de la 1 
decembrie 1918, care a desă- 
virșit unitatea poporului ro
mân, strălucește și astăzi, 
după 65 da ani, pentru că în
corporează în el întreaga 
credință a unității noastre, 
venind cu ecouri din stră- 
vechime și purtî-nd mai de
parte sentimentul fundamen
tal de libertate și indepen
dență.

Trăind în această vatră mi
lenară unde s-au clădit prin 
vreme aspirațiile și împlini
rile strămoșilor, părinților și 
ale noastre, cunoscind ade
vărul istoriei, temeinicim un 
prezent ca pe o cronică vie 
in care, la loc de cinste, se 
află faptele înaintașilor, cei 
de la care avem datinile și 
graiul, cu vitejia- și jertfa 
pînă la realizarea visului su
prem ; de aceea tot ev ar fi 
putut rămîne trecător, prin 
măreția lucrării, prin mulți
mea gesturilor de patriotism, 
suie prin lume o epopee ne
pieritoare, epopeea noastră 
națională.

Patria, prin generații de-a 
rîndul, s-a putut constitui 
abia în urma unor lupte a- 
prige cu arma și cu gindul, 
aureolate de eroisme. Așa 
apare mult mai durabilă uni
tatea noastră, pentru că de 
fapt hotarele care delimitau 
Transilvania, Țara Româ
nească și Moldova erau sim
bolica unei nedreptăți poli
tice. Muntenii, moldovenii și 
ardelenii s-au știut dintot- 
deauna. frați de la aceeași 
obirșie, iubind aceeași maică, 
finind de un legămint.

iSintru începuturile ei, isto
ria neamului e străbătută de 
dorul unirii, luminată de soa
rele statorniciei în întregi
mea sevelor de la Carpați 
și Dunăre, pentru că griul 
dovezilor perene isi are cerul 
in rădăcină.

Există momente-făclii stră
lucind a izbindă,. orinduind 
gindurile în hrisovul acestor 
oameni și locuri: 1600 —
1848 — 1859 — 1918, ani- de 
luptă pentru independență, 
libertate și unitate, pe care 
numai pronunțîndu-i te în- 
fioară emoția și-ți dau posi
bilitatea să înțelegi așa cum 
trebuie geografia spirituală a 
românilor: Posada. Rovine, 
Podul Înalt, Călugăreni, Gu- 
răslău, Mărășești, Alba Iulia, 
localități care țin atît de pă
mântul natal cit și de sufle
tul moștenit.

Prin griul nostru indivizibil 
s-au desferecat izvoarele is
toriei și curg de secole și 
secole păzind sigiliul neamu
lui de suverani, rodind mai 
bogat tezaurul de limbă ro-

mânească și de fapte nease
muite întru perpetuarea fiin
ței naționale de la Burebista 
pînă la not și mult mai de
parte.

Istoria patriei certifică 
dreptul legitim de a locui a- 
ceste meleaguri drept și 
cinstit, viețuind cu privighe
torile care umblă prin cîntece 
și sună din aripi zvonuri de 
anticipări fertile.

Se cuvine să privim soarele 
răsărind la Alba Iulia, ace
lași soare care răsare peste 
toată țara, să-l recitim cu 
inima, să-l plăsmuim in gtnd 
și în faptă ca razele sale să 
izbucnească simetric prin fap
tele noastre de acum

In acest an clnd sărbătorim 
împlinirea a șase decenii fi 
jumătate de la desăvlrșirea 
unirii, ne aflăm in perioada 
cea mat fertilă din istoria 
neamului. Unitatea întregului 
popor sub conducerea clarvă
zătoare a Partidului Comu
nist Român, a secretarului 
său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, s-a concretizat in 
profunde prefaceri menite tă 
înalțe România pe noi culmi 
de progres și civilizație, în
tr-o dinamică nemaiintîlnită 
spre edificarea socialismului 
și comunismului pe pămintul 
nostru. La vreme nouă, oa
meni noi, înfăptuirile de azt 
puse fiind sub nimbul erois
mului, pentru că prin eroism 
și- romantism revoluționar se 
caracterizează acest tumul
tuos prezent.

Sintem tineri și suverani In 
casa noastră, iar existenta 
noastră plenară se întemeia
ză pe adevăruri, pe cunoaș
terea istoriei. Așa cum sub
linia secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, la Consfătuirea 
de lucru pe problemele mun
cii organizatorice și politico- 
ideologice de la Mangalia, e 
necesar „Să împletim edu
carea generală cu spiritul 
patriotic, al dragostei față de 
trecutul glorios, de luptă al 
poporului nostru, care în cele 
mai grele timpuri a știut sâ 
înfrîngă orice greutăți, să-și 
asigure- existența, dezvoltarea 
economică șl socială, for
marea statului național, tre
cerea Ia făurirea socialismu
lui și să înainteze ferm spre 
comunism".

Este aceasta sinteza deve
nirii noastre într-o deplină 
egalitate a- locuitorilor Româ
niei, este dreptul de a parti
cipa. cu toată ființa la în
făptuirea celei mai drepte 
societăți în istoria omenirii.

neam și dorința de unire și 
independenți națională.

Tăcerea ce s-a așternut 
apoi peste țara din nou in 
nenorocire s-a dovedit a fi- 
doar o tăcere ce pregătea o 
nouă răsturnare a asupririi 
străine, răsturnare ce va per
mite apoi Unirea. Statul mul
tinațional habslmrgic este 
cutremurat de mișcările ce
hilor, polonezilor, cărora Ve 
urmează Revoluția din Tran
silvania. Prin revoluția de la- 
1848, românii nu urmăreau 
altceva decit întărirea auto
nomiei, care să le permtiă 
înfăptuirea' unirii. Revoluția a 
fost însă- marcată de lipsa- 
unității in rinduril# revolu
ționarilor înșiși, precum și a 
intervențiilor din afară. Re
căzută sub asuprire străini, 
țara devnie din ce în ce mai 
agitată, stimulată de un vie

măreț, tulburător.
Vocea poporului se face' tot 

mai puternic auzită. Cerea 
drepturile de care au fost 
frustrați românii de-a lungul 
asupririlor. Mai ales, cereau 
dreptul la viață socială, la 
independența care să le per
mită Unirea. Unire a celor 
trei țări românești într-o 
singură țară, România, prin 
istoricul act de la 1 de
cembrie 1918.

f?i dacă n-ar fi fost un Mi
hai, un Bălcescx, un Cuza, 
un Kogălniceanu, la Unire 
s-ar fi ajuns sigur prin atți 
bărbați, la fel de viteji, năs- 
cuți de acest popor, care prin 
dîrzenia șt lupta lui' continuă: 
și-a materializat visul care 
i-a marcat ființa:

VALERIA
bilt-dumbravA
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SUB SEMNUL VOCAȚIEI
Efortul propriu, chezășia marilor împliniri 
in dezvoltarea economico-socială a țării

Printre hotăririle de uriașă 
Însemnătate pentru mersul îna
inte al patriei, pentru destinele 
României socialiste, adoptate 
de Congresul al XII-lea a) 
partidului, cele care privesc 
viata economico-socială a țării, 
progresul impetuos al econo
miei românești, se înscriu ca 
fiind de cea mai mare impor
tanță. într-adevăr, la Congresul 
a! XII-lea al partidului, prin 
glasul cclmai autorizat — acela 
al secretarului general al parti
dului și președintele României 
socialiste, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — s-a propus și s-a 
adoptat hotărîrea, care a deve
nit o cauză a întregului nostru 
popor, ca actualul cincinal să 
marcheri» trecerea Românie' la 
un nou stadiu de dezvoltare 
economico-socială. la o calitate 
nouă, superioară in toate dome
niile de activitate. ..Obiectivul 
fundamental al viitorului plan 
cincinal — sublinia tovarășul 
Nicolae Ceaușescu în Raportul 
prezentat la cel de-al XII-lea 
Congres al partidului — il con
stituie continuarea, pe o treap
tă superioară, a îndeplinirii 
Programului partidului, aresta
rea în ritm susținut a economiei 
naționale, afirmarea cu putere 
a revoluției tehnico-știlnțlfice 
în toate domeniile, trecerea la o 
nouă calitate a întregii activi
tăți economico-sociale. Pe a- 
ceastă bază se asigură consoli
darea și mai puternică a modu
lui de producție socialist, ridi
carea gradului de civilizație a 
întregului popor, întărirea for
ței materiale și spirituale a ță
rii, a independenței și suvera
nității României socialiste". Re
cunoaștem în această idee-forță 
— care ne-a orientat în toți 
acești ani pașii — gîndirea 
clarvăzătoare, profund științifi
că și realistă, spiritul novator și 
revoluționar al celui care de 
aproape două decenii conduce 
spre noi șl mărețe Împliniri 
destinele României socialiste.

Direcțiile de înfăptuire a o- 
biectivului fundamentai al dez
voltării noastre economico-so
ciale in etapa actuală au fost 
prefigurate cu deosebită clari
tate de Congresul al XII-lea și 
împlinite ulterior prin hotărî- 

v rile și programele adoptate în 
anul 1982 de Conferința Națlo- 

" nală a partidului. Putem apre
cia astfel că partidul a pus in 
mintea și mina oamenilor mun
cii un puternic și cuprinzător 
îndreptar de acțiune care le-a 
călăuzit munca, ideile, inițiati
vele, acțiunile, spre înfăptuirea 
acestui minunat program de a- 
firmare a omului în muncă și 
viață, de ridicare a patriei pe 
noi culmi de civilizație și pro
gres. de creștere a prestigiului 
României socialiste în lume, de 
înălțare a ei pe un loc tot mai 
demn între națiunile lumii.

O succintă trecere în revistă 
a celor mai importante direcții 
de acțiune în vederea atingerii 
obiectivului fundamental este 
de natură să releve liniile de 
efort maxim pe care s-a înscris 
și se înscrie cu tot mai multă 
vigoare activitatea tinerei ge
nerații, a întregului nostru po
por pentru a depăși cu succes 
o serie de dificultăți apărute din 
cauza accentuării pe plan inter

național a crizei economice, sub 
toate laturile ei, pentru a asi
gura înfăptuirea neabătută a 
hotărîrilor Congresului al XII- 
lea și Conferinței Naționale ale 
P.C.R.. Astfel, una dintre cele 
mai importante direcții de ac
țiune vizează realizarea inde
pendenței energetice a țării și 
asigurarea într-o proporție cres- 
cindă a necesarului de materii 
prime prin valorificarea re
surselor din țară. în acest 
sens au fost, dealtfel, adop
tate și o serie de programe 
speciale privind : produce
rea energiei în- cincina
lul 1981—1985 și dezvoltarea ba
zei energetice a țării pînă în 
1990 ; valorificarea superioară 
si creșterea bazei de materii 
prime minerale șl energetice 
primare ; reducerea suplimen
tară a consumurilor de materii 
prime, materiale, combustibili 
și energie ; intensificarea recu
perării și valorificării resurse
lor materiale refolosibile, pie
selor șî subonsamblelor uzate, 
a resurselor energetice secun
dare. Ert* de observat înterde- . 
pendența de concepție a aces
tor programe, care se comple
tează reciproc, vizînd laturi $1 
căi diferite. dar convergente 
rp-* realizare* aceluiași obiec
tiv t solut’nprr»» prin forțe 
r’-oprii a probleme! aprovizio
nării energet'ce și materiale a 
economiei românești, în condi
ții de eficientă tot mai ridicată. 
Si trebuie strus că, ma- cu sea
mă în acest al treilea an al cin
cinalului — d» fapt primul 
după adoptarea de către Con
ferința Națională a partidului a 
acestor programe, concretizate 
printr-o serie întreagă de alte 
măsuri luate din inițiativa tova
rășului Nicolae Ceaușescu în 
industria minieră șl petrolieră 
— au fost obținute rezultate net 
superioare, îndeosebi în ceea 
ce privește extracția cărbunelui, 
reducerea consumurilor și reci
clarea materialelor.

Congresul al XII-lea al parti
dului a așezat totodată agricul
tura printre ramurile cărora 
trebuie, pe drept cuvînt, să li se 
acorde cea mal mare atenție 
pentru a se valorifica din plin 
posibilitățile imense ale acestui 
sector tradițional de a contribui 
Ia dezvoltarea economică a ță
rii, la creșterea bunăstării ma
teriale a oamenilor muncii de 
la orașe și sate. Trasînd ca 
principal obiectiv in această 
ramură înfăptuirea unei pro
funde revoluții agrare și adop- 
tînd cel mai amplu program din 
istoria țării pentru obținerea de 
recolte sigure și stabile, condu
cerea partidului a pus în fața 
tuturor lucrătorilor ogoarelor, a 
întregului nostru popor sarcina 
de a realiza o agricultură mo
dernă, intensivă, de înalt ran
dament. Rezultatele mereu mai 
bune obținute de la an la an 
dovedesc cu pregnanță justețea 
acestei orientări, reliefînd 
totodată rezervele încă mari ce 
se impun a fi pe, deplin valori
ficate pentru realizarea unor 
producții superioare în toate 
sectoarele agriculturii.

Pentru accentuarea laturilor 
calitative, de eficiență ale pro
ducției materiale, ale întregii ac
tivități economico-sociale, pentru 

afirmarea revoluției tehnico- 
științilice în toate domeniile de 
activitate in vederea trecerii la 
o calitate nouă, superioară, Con
gresul al XII-lea al P.C.R. și, 
ulterior, Conferința Națională a 
partidului au stabilit o serie de 
obiective și direcții de acțiune, 
concretizate, de asemenea, in 
programe. Este cazul să amin
tim Programul-directivă de cer
cetare științifică, dezvoltare 
tehnologică și de introducere a 
progresului tehnic in perioada 
1981—1990 și direcțiile principa
le pină în anul 2000. precum și 
programele, recent dezbătute și 
aprobate de Plenară C.C. al 
P.C.R., privind creșterea mai ac
centuată a productivității mun
cii și perfecționarea organizării 
?i normării muncii in perioada 
1983—1985 și pînă în 1990 și îm
bunătățirea nivelului tehnic și 
calitativ al produselor, reduce
rea consumurilor de materii pri
me, de combustibili și energie 
și valorificarea superioară a ma
teriilor prime și materialelor în 
perioada 1983—1985 și pînă In 
1990 — programe ale căror pre
vederi îndreptățesc pe deplin 
denumirea actualei perioade pe 
care o parcurge economia na
țională ca un „deceniu al ști
inței, tehnicii, calității și efi
cienței". In această privință, re
zultatelor bune de pînă acum 
trebuie să le adăugăm eforturi 
Înzecite de muncă șl creație 
pentru a face ca economia ro
mânească să se ridice la niveluri 
de performanță egale cu cele 
atinse în țările dezvoltate, pen
tru a face ca produsele româ
nești să fie din toate punctele 
de vedere tot maț competitive 
pe piața mondială, pentru a 
face ca prin valorificarea su
perioară a potențialului ridicat 
al economiei românești, a re
surselor materiale și umane ale 
țării să înregistrăm ritmuri tot 
mai mari de creștere a venitu
lui național, apropiindu-ne ast
fel — și din acest punct de ve
dere — de țările dezvoltate eco
nomic.

Fără îndoială că, în accen
tuarea laturilor calitative, de e- 
ficiență ale economiei românești 
un rol de cea mai mare însem
nătate l-a avut în anii acestui 
cincinal aplicarea generalizată a 
noului mecanism economico-fi- 
nanciar In toate sectoarele și 
domeniile de activitate, în toate 
unitățile economico-sociale. Mi-, 
litind și acționînd necontenit 
pentru întărirea autoconducerii 
muncitorești și autogestiunii, 
pentru perfecționarea mecanis
mului economi co-financiar — și 
în acest 6ens este deosebit de 
relevant complexul de măsuri 
adoptate în aoest an — opera 
teoretică și activitatea revolu
ționară ale secretarului general 
al partidului, tovarășul Nioolae 
Ceaușescu, au determinat trans
formări cu adevărat profunde 
în conștiința economică a oa
menilor muncii, izvorite dintr-o 
înțelegere superioară a calității 
de proprietari, producători și 
beneficiari, în conducerea și or
ganizarea întregii activități e- 
conomico-sociale, in relațiile de 
muncă și repartiție a venituri
lor, prin legarea strinsă a aces
tora de rezultatele nemijlocite 
obținute în producție. Dealtfel, 
concepția după care creșterea 

bunăstării materiale și spiri
tuale a oamenilor muncii, a în
tregului nostru popor este strins 
legată de muncă, de creșterea 
producției și a eficienței aces
teia, in ultima instanță de spo
rirea venitului național, a fost 
puternic- afirmată la Congresul 
al XII-lea și la Conferința Na
țională ale partidului, justețea 
ei căpă-tind cea mai pregnantă 
confirmare in acest an. cînd, ca 
urmare a realizărilor acumulate 
de la începutul acestui cincinal 
in economie, a fost posibilă tre
cerea la majorarea retribuțiilor 
personalului muncitor, la spori
rea altor venituri obținute prin 
muncă de către acesta, a veni
turilor celorlalte categorii de 
oameni ai muncii, in conformi
tate cu ceea ce s-a hotărit. la 
Conferința Națională a parti
dului.

Părtașă la munca șl- bună
starea țării, tînăra generație a 
patriei a acționat cu puternic 
elan tineresc și înaltă dăruire 
patriotică în toți acești ani. dînd 
viață însuflețitoarelor chemări 
și îndemnuri pe care 1 le-a a- 
dresat in repetate rîndnri se
cretarul general al partidjilul, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
Pornind de la obiectivul funda
mental stabilit de Congresul al 
XII-lea al partidului, organi
zația revoluționară a tineretului 
din România și-a asumat sar
cini proprii, și-a definit căi do 
acțiune specifice. întrecerea, 
utecistă „Tineretul, factor activ 
în realizarea obiectivelor dece
niului științei, tehnicii, calității 
și eficienței" concentrează și ca
nalizează eforturile de muncă 
șî creație ale milioanelor de 
tineri din întreprinderi și insti
tute de cercetare-proiectare. de 
pe șantiere șt de pe ogoare, din 
școli și facultăți. în direcția 
realizării exemplare a sarcini
lor de plan, în condițiile afir
mării plenare a revoluției teh- 
niico-științifice și sporirii efi
cienței și calității întregii acti
vități. Acelorași obiective, dar 
prin forme specifice de mani
festare, le sînt subsumate două 
importante inițiative, ale U.T.C.: 
mișcarea de masă „Știință, teh
nică, producție" și acțiunea de 
masă „Educație, economie, ener
gie". Milioane de tineri — mun
citori, țărani, intelectuali, stu- 
denți și elevi — sînt prezenți în 
fiecare an pe șantierele de mun
că patriotică ale tineretului — 
naționale, județene sau locale 
— acolo unde prind contur mari 
obiective economice și sociale 
ale acestui cincinal și deceniu, 
ori pe amplul front al muncii 
din agricultură, aducindu-și un 
aport cu totul deosebit la spo
rirea și valorificarea rodniciei 
pămintului. Dar tot ei. tinerii 
țării, știu, sînt conștient! că mai 
au mult de făcut, sînt hotărîți 
să .facă totul, manifestindu-se 
cu adevărat ca o puternică forță 
socială a națiunii, așa cum îi 
îndeamnă părintele lor drag, to
varășul Nicolae Ceaușescu, pen
tru ca la următorul Congres al 
P.C.R. care va avea loc în anul 
viitor, să raporteze cu mîndrie 
patriotică, asemenea întregului 
popor, că și-au Îndeplinit cu 

'cinste sarcinile Încredințate de 
partid.

VIRGIL SIMION

NOASTRE CREATOARE

•

*

*

*

Partidul
Idee ieri, azi faptă împlinită, 
temelie ridieîndu-ți timpla 
pînă in azur
Vocale turnate in aur asemenea 
unui imn al virstelor tinere, 
Cuvintul lui ți al patriei 
deopotrivă sint.

Rotundă floare dînd în rod bogat, 
Izvor din care incepe lumina 
fiecărui vis,
Pecete a recoltelor de peste an 
ca o revărsare de griu însorit, 
Chipul lui ți al patriei 
deopotrivă s-au adeverit.

Intîlnire a versului cu lira, 
Slea fulgerind in singele 
ți in ochii fiului meu,
Călătorie neîntreruptă către faptă 
Ca înspre cuibul eternității, 
Adevărul lui ți al patriei, 
întărită efigie a identității.

RADU FELIX

*

*

*

i

O operă la dimensiunea istoriei:
FĂURIREA OMULUI NOU

Edificarea societății socialis
te multilateral dezvoltate, pro
ces de amplă deschidere istori
că, de profunde transformări 
în toate planurile vieții socie
tății noastre actuale, cuprinde 
în chiar miezul său unul dintre 
cele . mai , cutezătoare și mai 
complexe proiecte de devenire 
umană — făurirea omului nou, 
constructor conștient, liber și 
demn al propriilor destine în 
timpul prezent și în istorie. 
Este meritul incontestabil al 
partidului nostru, al secretaru
lui său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu de a fi în
temeiat însăși dezvoltarea so
cietății pe temeliile unei con
cepții profund umaniste, de a 
fi așezat omul, cu aspirațiile 
sale, cu posibilitățile de necon
tenită evoluție și perfecționare 
a propriei personalități, în cen
trul tuturor demersurilor ce 
priveâc împlinirea idealurilor 
de civilizație, prosperitate și 
bunăstare ale poporului. Por
nind de la marele adevăr con
form căruia socialismul se 
construiește cu oamenii și pen
tru oameni. întreaga politică a 
partidului nostru și-a orientat 
direcțiile esențiale de acțiune 
.spre împlinirea umană, spre 
desăvârșirea personalității indi
vidului. fapt ce dă un sens 
profund tuturor eforturilor 
constructive, constituind tot
odată o garanție fundamentală 
a realizării nemijlocite a celor 
mai cutezătoare aspirații de 
progres multilateral.

Făurirea omului nou nu tre
buie înțeleasă, desigur, doar 
ca un simplu proiect umanist 
care vine să se alăture lungu
lui șir de modele umane pe 
care epocile precedente le-au 
impus, fără însă a ajunge la 
concretizarea lor. Pentru pri
ma dată în istorie, este vorba 
despre o operă de edificare 
umană astfel gîndită incit să 
slujească efectiv omului. în 
contextul unui democratism 
cuprinzător, o operă perfect 
realizabilă prin mijloacele de 
formare și educare de care dis
pune societatea , noastră. Exi
gențele puse în repetate rîn- 
duri de către secretarul gene
ral al partidului, tovarășul 

Nicolae Ceaușescu, în fața fac
torilor implicați în formarea și 
educarea tinerelor generații, ale 
omului nou, în ultimă instanță, 
au vizat și vizează necesitatea 
de a se acționa cu toată con
secvența, cu spirit revoluționar 
și cu înaltă responsabilitate 
comunistă în direcția dezvoltă
rii armonioase a personalității 
umane, pentru legătura orga
nică dintre toate componentele 
acesteia.

însușirea și transformarea în 
convingeri puternice a valori
lor spirituale fundamentale ale 
civilizației socialiste, cultivarea 
sentimentelor de patriotism, de 
dragoste față de istoria și pre
zentul poporului nostru, educa
rea în spiritul muncii neobo
site pentru prosperitatea pa
triei, însușirea in cele mai 
bune condiții și la nivelul ce
lor mai înalte exigențe a pro
fesiunii, accentul permanent 
pus pe competență și inițiati
vă, lărgirea continuă a orizon
tului de cunoaștere, în așa fel 
incit fiecare membru al socie
tății să-și însușească tot ceea 
ce este mai valoros și mai nou 
în știința, cultura și cunoaște
rea umană, formarea ca bun 
cetățean devotat trup și suflet 
cauzelor partidului ale socia
lismului și comunismului, edi
ficarea și structurarea conste
lației interioare de valori șl 
opțiuni în conformitate de
plină cu normele și principiile 
eticii și echității socialiste sînt 
doar cîteva din multiplele as
pecte pe care le presupune 
acest proces deosebit de com
plex, aspecte care stau necon
tenit în atenția tuturor facto
rilor educaționali și formativi, 
fie că este vorba de organiza
țiile revoluționare ale tinere
tului, de școală, de instituțiile 
de culture și de artă, de crea
ția literar artistică, de mijloa
cele de informare în masă etc.

Ca urmare a atenției deose
bite de care educarea și for
marea tinerei generații, ale în
tregului popor s-au bucurat și 
se bucură din partea parti
dului, a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, putem vorbi astăzi 
despre făurirea omului nou nu 
doar la nivelul aspirațiilor, al 

așteptării rezultatelor concre
te ; omul nou constituie, dim
potrivă, o prezență cit se poa
te de reală și de convingătoare 
în toate planurile vieții socie
tății, în toate domeniile de ac
tivitate. în marile întreprinderi 
industriale, pe ogoare, în școli 
și facultăți, în institutele de 
cercetare și proiectare, în do
meniul creației artistice și ști
ințifice, peste tot acolo unde 
se muncește pentru binele pa
triei. pentru prosperitatea șl 
bunăstarea oamenilor ei putem 
întîlni sau identifica, după 
faptele de excepție, după mo
dul de a gîndi și a acționa, 
pe cei care se revendică prin 
tot ce fac de la însăși esența 
modelului omului nou.

Un accent deosebit, menit să 
■facă din individ nu doar obiec
tul procesului de educare și 
formare multilaterală, ci să-l 
și situeze în poziția de partici
pant activ, a fost și este pus 
cu deosebită acuitate pe auto- 
edificarea morală și spirituală. 
Conștientizat asupra exigențe
lor propriei deveniri, benefi
ciind din plin de resorturile 
esențiale ale umanismului re
voluționar socialist, de mijloa
cele puse, cu generozitate la dis
poziția sa, fiecare membru al 
societății este dator să acțio
neze în așa fel îneît să se per
fecționeze în permanență, să 
cunoască și să înțeleagă cît 
mai mult, să-și pună aptitu
dinile și capacitățile în slujba 
progresului patriei socialiste.

De o importanță egală s-a 
bucurat și se bucură din partea 
partidului, a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu procesul de 
înfăptuire a unei noi calități, 
superioare și în ceea ce pri
vește „mediul" spiritual șl mo
ral în care se realizează însuși 
actul de formare și educare a 
omului nou. Inestimabilele în
drumări și orientări rezultate 
din gîndirea secretarului gene
ral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, din cuvân
tările sale referitoare la edu
cație, creație, cultură au con
dus și conduc la perfecționa
rea permanentă a cadrului în 
care se formează personalita
tea de tip nou, la promovarea 

spiritului revoluționar în tot 
ceea ce înseamnă univens spi
ritual propriu societății in care 
trăim.

Vorbind despre procesul de 
făurire a crinului nou nu putem 
să nu ne referim la faptul că 
tînăra generație a țării este, de 
fapt, principalul beneficiar al 
acestei generoase investiții in 
personalitatea umană. Concep
ția umanistă și revoluționară 
de o deosebită originalitate și 
clarviziune istorică a tovară
șului Nicolae Ceaușescu pri
vind edificarea noului proiect 
de om, acțiunea practică con
vergentă a tuturor factorilor 
educaționali, mijloacele mate
riale și valorile spirituale exis
tente .la îndemina fiecăruia 
dintre noi vizează în primul 
rînd pe tinerii patriei, cei care 
— cu competență, cu exempla
ră abnegație și dăruire, cu elan 
și cutezanță — vor prelua inli
ne destinele poporului nostru, 
ducînd mai departe făclia ci
vilizației, a progresului, a so
cialismului și comunismului' pe 
pământul străbun al țării.

Înțelegînd pe deplin aceste 
adevăruri fundamentale, tine
rii României socialiste mun
cesc și învață, fac tot ceea ce 
depinde de ei pentru a se si
tua la nivelul exigențelor pre
zente și viitoare, la altitu
dinea marii încrederi pe 
care partidul, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, întreaga societate 
Ie-o arată. Profilul moral-spi
ritual al tinerel noastre gene
rații ne relevă cu deosebită 
forță, pe lingă nestăvilita do
rință de afirmare a acesteia 
prin fapte de excepție, prin 
voința de a-și lega identitatea 
de toate realizările mărețe ale 
timpului prezent, o admirabilă 
unitate de gîndire și acțiune, 
unitate care so traduce prin 
devotamentul deplin față de 
cauzele partidului, prin modul 
în care toți, ca unul, urmează 
îndemnurile și chemările se
cretarului general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
pilda sa supremă de dăruire 
revoluționară.

C. OSTAHIE

Hotărîrea nestrămutata a tinerei generații a patriei, a întregului nostru popor de a înfăptui în mod exemplar istoricele
hotărîri ale Congresului al XII-lea și Conferinței Naționale ale partidului pentru triumful cauzei socialismului și păcii

Cu cît Înaintăm In timp, cu 
atit dimensiunea evenimentelor 
de semnificație istorică ne apar 
mai pregnante, mai' ferme, în
nobilate fiind de argumentul 
suprem al faptei devenite cer
titudine cotidiană. Un asemenea 
eveniment este fără îndoială 
Congresul al XII-lea al P.C.R. 
care a înscris începutul unei 
etape noi. superioare în opera 
de înfăptuire a obiectivelor Pro
gramului partidului de făurire a 
societății socialiste multilateral 
dezvoltate și înaintare a Româ
niei spre comunism. Din pers
pectiva Celor 4 ani care au tre
cut de la acel memorabil no
iembrie 1979, avem, sîntem con
vinși, toate probele necesara 
pentru a înțelege la adevărata 
sa semnificație și Importan
ță acest eveniment. Am so
cotit așadar necesar să con
semnăm în aceste zile emo
ționante glodurile șl mărturiile 
unor tineri pe care munca și 
spiritul lor de angajare și de
votament față de cauza parti
dului îl recomandă drept ade- 
vărați exponenți și purtători ai 
celor mai limpezi și frumoase 
sentimente și convingeri ale în
tregului nostru tineret.

■ Dumitru Matei, muncitor la 
întreprinderea de mecanică fină 
din București : „VIAȚA CON
FIRMA ÎNTRU TOTUL JUSTE
ȚEA POLITICII PARTIDULUI 
NOSTRU",

In viața unul popor patru ani 
f reprezintă un răstimp istoriceș

te scurt ; dar dacă mă refer la 
cel patru ani care s-au scurs 
de la Congresul al XII-lea al 

partidului pot afirma cu deplină 
convingere că acești patru ani 
se recomandă prin densitatea de 
împliniri și jzbînzi pe care noi 
toți le obținem in materializa
rea concretă a ceea ce forumul 
comuniștilor din noiembrie 1979 
a hotărit. Am în vedere în 
principal trecerea la realizarea 
obiectivului fundamental sta
bilit — realizarea unei noi ca
lități și a unei superioare efi
ciente in toate domeniile de ac
tivitate —, obiectiv de impor
tanță hotăritoare pentru atin
gerea scopului stabilit pentru 
această etapă de dezvoltare a 
societății noastre. O dată mai 
mult se vădește capacitatea ex
cepțională a partidului, a secre
tarului său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, de a stabili 
cele mai adecvate strategii în 
concordanță cu nivelul actual 
și direcțiile de perspectivă ale 
evoluției societății românești și 
aoest fapt este probat de rezul
tatele de zi cu zl din activita
tea întregului popor, a tinerel 
generații, ceea ce confirmă 
intru totul justețea politicii 
partidului așa cum a fost ea de
finită în magistralele documente 
ale Congresului al XII-lea.

■ Nicolae Ivanov, comandan
tul Șantierului național .al tine
retului Canalul Dunăre — Ma
rea Neagră : „FIERBINTEA 
NOASTRĂ RECUNOȘTINȚA 
GENIALULUI CTITOR AL NOU 
ROMANII".

Cei patru ani care au trecut 
de la Congresul aii XII-lea al 
P.C.R. constituie pentru noi, 
brigadierii care am contribuit 
la realizarea acestui măreț o

biectiv de o deosebită impor
tanță economică și socială anii 
unui intens efort creator în
dreptat în primul rînd spre în
făptuirea exemplară a sarcinii 
încredințate de partid. Pot spune 
deci că acești ani au fost anii 
în care s-a afirmat tot mai pu
ternic romantismul revoluționar 
propriu prin excelență virstei 
tinere. Noi, brigadierii, știm că 
sarcina de onoare conferită ti
neretului de a prelua și duce 
la bun sfîrșit realizarea unor 
obiective de importanța și am
ploarea celor la care lucrăm 
este o minunată dovadă de în
credere pe care partidul, tova
rășul Nicolae Ceaușescu. ne-o 
acordă, și pe care sintem datori 
s-o onorăm în mod exemplar. 
De aceea, în acest moment ani- 
versativ, doresc să exprim fier
bintea noastră recunoștință cti
torului genial al noii Românii, 
și să-l încredințez că nu vom 
precupeți nici un efort, că vom 
face totul pentru a fi întotdea
una, în orice împrejurare, gata 
să punem pasiunea și pricepe
rea viratei noastre in slujba în
floririi țării, a cauzei socialis
mului și comunismului.

■ MIhai Borcan, electrician, 
secretarul comitetului U.T.C. de 
la Combinatul de utilaj greu 
din Iași : „DEPLINA ÎNCRE
DERE IN PARTID. IN IUBITUL 
NOSTRU CONDUCĂTOR".

Sentimentele cu care noi, ti
nerii. facem retrospectiva pe
rioadei care a trecut de la Con
gresul al XII-lea al P.C.R. sînt e- 
xemplar sintetizate in această 
moțiune de încredere. Viața de
monstrează că avem un pro

gram politic just, științific fun
damentat, program elaborat din 
inițiativa și sub directa îndru
mare ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, or, o operă istorică 
de dimensiunea și importanța 
celei pe care o presupun înfăp
tuirea hotărîrilor Congresului al 
XII-lea nu se poate realiza de- 
cit în măsura în care fiecare și 
noi toți sîntem convinși de jus
tețea programului nostru de 
muncă și acțiune. Știm că nu 
este un lucru ușor, că nimjc nu 
vine de la sine, dar noi avem 
încredere in adevărul și trăini-

Anchetă de opinie politică
cia a ceea ce forumul comuniști
lor a hotărit și de aceea munca 
pentru țară, la cele mai înalte 
cote de calitate și eficiență, de
vine un certificat de maturitate 
și responsabilitate al tineretu
lui, o expresie concludentă a 
încrederii cu care urmăm parti
dul și pe iubitul său conducător.

■ Vâsvarl Ștefan, mecaniza
tor. comuna Sălățig, Județul Să
laj : „PERMANENTA PRO
CESULUI REVOLUȚIONAR DE 
TRANSFORMARE A OMULUI 
ȘI A SOCIETĂȚII".

Ca tînăr angajat în înfăptui
rea obiectivelor noii revoluții în 
agricultura românească, proces 
de o excepțională importanță 
pentru destinele întregului po
por. înțeleg mai bine din pers
pectiva anilor care au trecut de 

la Congresul al XII-lea al 
P.C.R. că acest proces revolu
ționar nu se limitează doar la 
sfera producției materiale ci el 
are in vedere in egală măsură 
transformarea conștiinței și 
comportamentului oamenilor, a- 
dică ale celor chemați să-l rea
lizeze. Deci, noua revoluție a- 
grară presupune o revoluție și 
in conștiința tineretului sătesc, 
așa cum procesul de transfor
mare revoluționară a societății 
noastre nu poate fi socotit în
cheiat în nici un moment. De 
aceea, avem datoria să acțio

năm așa tocit să contribuim la 
cultivarea și afirmarea în în
treaga viață și activitate ale ti
neretului a celor mai înaintate 
principii și valori moral-poli- 
tice cum avem obligația să luăm 
atitudine fermă, intransigentă 
față de orice încercare de a po
lua frumusețea vieții și muncii 
tinerilor noștri. A fi revoluțio
nari întotdeauna. In orice îm
prejurare, iată un comandament 
politic și moral deosebit de im
portant care decurge firesc din 
importanța hotărîrilor Congre
sului al XII-lea al partidului.

■ Nicullna Lupa, elevă. Li
ceul industrial nr. 1 Fălticeni : 
„ÎNVĂȚAM, MUNCIM ȘI CER
CETĂM SUB SEMNUL UNEI 
ÎNALTE CALITĂȚI ȘI AL 

UNEI SUPERIOARE EFICI- 
ENȚE".

Fac parte din generația care 
a pășit pe băncile liceului în 
perioada care a trecut de la 
Congresul al XII-lea al parti
dului și pot spune deci că m-am 
împlinit ca om, ca personalitate, 
in măsura în care am fost con
știentă de exigențele superioare 
pe care le pune in fața noastră 
înfăptuirea obiectivelor stabili
te de marele forum comunist al 
țării. Este cum nu.se poate mai 
adevărat pentru noi toți că in 
această perioadă s-a acționat 
mai intens pentru legarea tot 
mai strinsă a învățămintului de 
cercetare și producție în con
formitate cu obiectivele cinci
nalului 1981—1985. Dacă ținem 
cont și de faptul că noi vom 
intra în viață în perioada ur
mătoare va fi și mai evident că 
vom prelua din mers obiecti
vele etapei următoare, parte in
tegrantă a deceniului științei, 
tehnicii, calității și eficienței. 
De aid decurge obligația de a 
ne perfecționa continuu pregă
tirea teoretică și practică pentru 
a face față cu succes obiective
lor și direcțiilor de dezvoltare 
economico-socială a patriei, o- 
biective de care depinde însăși 
șansa afirmării noastre ca oa
meni, ca specialiști, ca cetățeni. 
E o sarcină dificilă, dar deopo
trivă minunată și înălțătoare.

■ Ștefan Knuff, secretar al 
Comitetului Județean Sibiu al 
U.T.C. : „AVEM DATORIA SA 
PERFECȚIONĂM CONTINUU 
ÎNTREAGA MUNCA ȘI VIAȚA 
ALE ORGANIZAȚIILOR NOAS
TRE".

Perioada care s-a scurs de la 
Congresul al XII-lea al P.C.R. 
este indiscutabil perioada în 
care s-a obținut o îmbogățire în 
conținut și formă a întregii 
vieți și munci ale organizațiilor 
noastre, in deplin consens cu 
sarcinile de inaltă răspundere 
conferite de partid, de secre
tarul său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, Uniunii Ti
neretului Comunist. Ca tinăr de 
naționalitate germană pot spune 
că pe această bază a perfecțio
nării întregii munci politice, or
ganizatorice și educative a 
U.T.C. s-a cimentat mai puter
nic unitatea de frăție dintre 
toți tinerii patriei, fără deose
bire de naționalitate, în vede
rea înfăptuirii cu succes a ho- 
tăririlor Congresului al XII-lea și 
Conferinței Națioriale ale parti
dului. Această unitate monoliti
că in jurul partidului, al secre
tarului său general, s-a impus 
în perioada istorică la care ne 
referim ca o adevărată forță 
motrice a progresului și buiiă- 
stării noastre, a tuturor. Re
venind la cele spuse anterior, 
aș vrea să spun că noi, toți 
tinerii, avem sentimentul de
plin că de modul în care vom 
face din fiecare organizație 
U.T.C. un puternic colectiv de 
educare revoluționară a tinere
tului depinde în mod hotăritor 
îndeplinirea cu succes a gran
dioaselor obiective stabilite de 
Congresul al XII-lea pentru 
progresul, bunăstarea șl prospe
ritatea patriei.

■ Mihai Petrișor, Inginer, se
cretarul comitetului U.T.C. de 

la întreprinderea de vagoane 
Caracal: „PUTERNICA ȘI UNI
TA VOINȚA A TINERETULUI 
PENTRU TRIUMFUL CAUZEI 
SOCIALISMULUI ȘI PĂCII".

Au trecut patru an-i de ia Con
gresul al XII-lea al P.C.R. și a- 
precierile formulate atunci, cu 
privire Ia situația politică inter
națională, la obiectivele de luptă 
pentru triumful cauzei socialis
mului și păcii își păstrează per
fecta valabilitate. Spun asta, cu 
atit maj mult cu cît in această 
perioadă tineretul țării, ase
menea întregului nostru popor, 
și-a ridicat intr-o impresionantă 
unanimitate glasul pentru a 
apăra cauza socialismului, a 
păcii, a colaborării. Convinși 
fiind de profundul umanism și 
excepționala justețe ale străluci
telor inițiative de pace ala 
României socialiste, ale pre
ședintelui el, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, noi, tinerii, sîntem 
hotărîți ca și în viitor să facem 
totul pentru ca să triumfe gla
sul națiunii, pentru apărarea 
dreptului fundamental al po
poarelor, dreptul la viață și la 
pace, pentru a făuri o lume mai 
bună și mai dreaptă, fără arme 
și războaie, o lume a colaborării 
și prieteniei, a progresului și 
bunăstării, a.șa cum în mod ma
gistral cerea de la tribuna Con
gresului al XII-lea- al partidu
lui tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
genialul om al păcii, militant 
neobosit pentru binele și feri
cirea națiunii socialiste, ale 
umanității progresiste.

Anchetă realizată de 
ȘF.RBAN CIONOF
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Prin organizarea superioară a producției și a muncii

CALITATE ȘI EFICIENȚĂ
SPORITĂ LA EXPORT

înnoirea șt modernizarea continuă a producției, alături de 
perfecționarea neîntreruptă a tehnologiei și structurilor de 
fabricație, îmbunătățirea parametrilor tehnico-calitativi ai 
produselor reprezintă in momentul de față cerințe primor
diale ale activității fiecărei unități economice pentru reali
zarea corespunzătoare a nivelului tuturor indicatorilor de 
plan și ridicarea pe această bază a eficienței și rentabili
tății întregii activități productive desfășurate. Așa cum s-a 
subliniat și Ia recenta Plenară a C.C. al P.C.R., de o impor
tanță deosebită este acum creșterea responsabilității tuturor 
colectivelor de oameni ai muncii pentru ridicarea întregii 
activități la un nivel superior de calitate și eficiență, în ve
derea îndeplinirii și depășirii substanțiale a sarcinilor afe
rente acestui an, și pregătirea cit mai judicioasă și temei
nică a condițiilor necesare realizării cu succes a planului pe 
1984.

în mod cu totul deosebit se 
pun aceste cerințe în întreprin
derile avind o pondere însem
nată în activitatea de export, 
așa cum este cazul întreprin
derii de confecții Oradea, unde 
90 la sută din volumul pro
ducției este destinată exportu
lui. „Tocmai de aceea, preciza 
inginera Florlca Moraru, di
rectoare comercială a unității, 
sintem permanent preocupați 
atit de lărgirea și diversifica
rea gamei sortimentale reali
zate, prin introducerea unul 
număr sporit de modele noi in 
fabricație, cit și de onorarea in
tegrală, la timp, în condiții ca
litative și tehnico-funcționale 
ireproșabile a contractelor În
cheiate cu partenerii externi. 
Dealtfel, promptitudinea și o- 
perativitatea cu care ne-am în
deplinit până acum obligațiile 
contractuale asumate reprezintă 
și o explicație grăitoare în ce 
privește câștigarea și menține
rea unui număr sporit de piețe 
externe de desfacere * produ
selor noastre. Fără a exagera, 
creșterea în ritm susținut a so
licitărilor și, în mod nemijlocit, 
a sarcinilor la export, au con
tribuit la creșterea răspunderii 
și stimularea puternică a între
gului colectiv de oameni af 
muncii Ia realizarea unor sor
timente de confecții textile cu 
caracteristici economice și teh- 
nico-funcționale tot mai ridi
cate, deosebit de competitive pe 
piața mondială, permițînd ast
fel valorificarea cu eficiență 
maximă a resurselor materiala 
de care dispunem și obținerea 
unor importante beneficii su
plimentare. Dealtfel, pentru 
toți lucrătorii unității noastre, 
a cărei medie de vîrstă nu de
pășește 24 de ani, îndeplinirea 
și depășirea ritmică ale prevede
rilor planului la export repre
zintă cea mat Importantă pro
blemă a organizării producției 
și a muncii“.

Realitatea văzută de noi la 
fata locului este mai mult de
ci t edificatoare în această di
recție. Să începem cu eviden
țierea unor preocupări constan
te pe această linie. Secretul ob
ținerii unor succese remarca
bile pe piața externă îl consti
tuie tocmai climatul de ordine 
și disciplină statornicit la nive
lul fiecărui loc de muncă, or
ganizarea riguros științifică a 
producției și a muncii în toate 
secțiile șl sectoarele de pro
ducție. Iată și un exemplu con
cret. în secțiile de producție I 
și II, numeroasele probleme pe 
care le ridică aprovizionarea cu 
materii prime și materiale au 
fost soluționate corespunzător, 
acum, fiecare formație de lucru 
și brigadă de producție acțio- 
nînd în deplină cunoștință de 
cauză. Repartizarea Judicioasă 
a sarcinilor, cît și urmărirea 
realizării permanente a aces
tora pe zile, decade șl luni au 
condus nemijlocit la utilizarea
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deplină a timpului de lucru al 
personalului muncitor și a ca
pacităților productive existente, 
„îmbucurător este faptul că 
noul sistem de organizare a 
producției și a muncii — com
pletează tînăra ingineră Szabo 
Eva, șefa secției de pantaloni, 
privește nu numai întreprin
derea în ansamblu, d și pe fie
care lucrător in parte". Este 
suficient să arătăm că, odată 
cu aplicarea generalizată a 
acordului global, s-au înregis
trat noi progrese în moderni
zarea și automatizarea fluxuri
lor de fabricație, în creșterea 
nivelului tehnic și calitativ al 
produselor, întărirea ordinii șt 
disciplinei la locurile de muncă 
și, nu în cela din urmă, în asi
gurarea unei asistențe tehnice 
operative și competente în 
toate schimburile de produc
ție. Dacă ar fi să ne oprim asu
pra măsurilor tehnico-organi- 
zatorice luate în ultima pe
rioadă se detașează în primul 
rînd preocuparea sporită a în
tregului colectiv pentru calitate 
și specializarea brigăzilor de 
lucru pe sortimente și benefi
ciari. Ultima inițiativă urmează 
să fie generalizată la nivelul 
tuturor secțiilor și sectoarelor 
de producție. Onorarea cu 
promptitudine maximă a con
tractelor încheiate și manifes
tarea unei solicitudini deose
bite față de comenzile urgente 
ale partenerilor externi explică 
în bună măsură nivelul realiză
rilor obținute pînă acum și a- 
precierea produselor Ia export. 
Pentru a veni în îhtîmpi- 
narea cerințelor tehnico-cali- 
tative crescînde ale beneficia
rilor externi, numai în perioada 
acestui an au fost asimilate m 
producție peste 1 800 modele 
noi de confecții textile. în prea
labil, acestea au fost testate cu 
succes la diverse tîrgurl și ex
poziții Internationale. Majori
tatea modelelor noi sînt reali
zate din mers, direct pe fluxul 
de producție, fiecare lucrător 
adueîndu-și astfel o contribu
ție sporită la finalizarea în con
diții de calitate a acestora. Da
torită experienței acumulate in 
relațiile comerciale cu parte
nerii externi și a prestigiului 
cîștigat de întreprindere în 
competiția calității și tehnici
tății. o parte din beneficiarii 
externi îsi testează piața direct 
cu modelele realizate de uni
tate. rezultatul conrretfzin- 
du-se în cele din urmă în creș
terea substanțială a numărului 
de contracte obținute. Consem
năm de asemenea eforiul sus
ținut care se denune pentru 
prospectata d’n timp a pieței 
externe si încheierea în aceste 
cond'rii a unor contracte rigu
ros fnndamen+ate si pe o pe
rioadă cit mai lungă de timp, 
între beneficiarii externi tra
diționali se numără cu regula
ritate o serie de firme din Fran
ța, Olanda, S.U.A., Anglia,
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Belgia, Liban, Siria și multe al
tele care apreciază în cel mai 
înalt grad produsele realizate 
in întreprindere. Pină acum 
toate comenzile aferente planu
lui pe acest an sînt integral o- 
norate, fără a avea reclamați! 
sau refuzuri din partea bene
ficiarilor. îmbunătățirea per
manentă a calității confecțiilor 
si diversificarea crescindă a 
structurii sortimentale au per
mis realizarea unor contracte 
ferme pentru producția acestui 
an, iar pentru anul viitor pla
nul a fost deja acoperit a- 
proape în totalitate cu con
tracte. La acest capitol remar
căm și o serie de contracte su
plimentare incheiate cu benefi
ciari externi noi.

Așa cum spunem, la nivelul! 
unității tinerii dețin ponderea 
absolută in totalul personalului 
muncitor, reprezentând aproape 
84 la sută din forța de muncă 
existentă. Cei peste 1 100 tineri 
se regăsesc cu răspundere și 
maturitate în toate secțiile și 
sectoarele de producție și, în 
principal, la locurile de muncă 
direct productive. Așa cum ne 
informa Angela Bumb, secre
tara comitetului U.T.C., tinerii 
sînt cei care contribuie decisiv 
la realizarea și depășirea sar
cinilor la export. Chiar dacă o 
parte din aceștia nu au împlinit 
încă' vîrsta de 20 de ani, dato
rită repartizării lor pe lîngâ 
muncitorii tineri cu o expe
riență mai îndelungată de pro
ducție, reușesc constant să-și 
realizeze sarcinile de plan, 
respectând cu strictețe para
metrii tehnici și funcționali al 
produselor realizate. în vede
rea ridicării continue a pregă
tirii lor profesionale, în cadrul 
politehnicii muncitorești care 
ființează la nivelul întreprin
derii, funcționează un cura de 
calificare pentru meseria de 
confectioner îmbrăcăminte, la 
care participă peste 50 tineri. 
De asemenea, pentru alți 500 
tineri sînt organizate cursuri de 
perfecționare pentru fiecare 
specialitate în parte, urmărin- 
du-se astfel aprofundarea cu
noștințelor profesionale și poli
calificarea. în scopul utilizării 
și valorificării suuerioare a po
tențialului creator al tinerilor, 
din inițiativa organizației 
U.T.C. a luat ființă un cerc al 
inovatorilor, avind ca obiectiv 
principal asimilarea de noi pro
duse în fabricație. Practic, nu
mai în ultima perioadă s-a reu
șit testarea și introducerea în 
producție a unui număr de 
1 338 modele noi propuse de ti
neri. care s-au bucurat de o 
largă apreciere din partea be
neficiarilor externi. O altă 
preocupare majoră a organiza
țiilor U.T.C. și a tinerilor o 
constituie valorificarea supe
rioară a materiilor prime și 
materialelor și realizarea unor 
importante economii de stofă, 
căptușeli și ate, prin utilizarea 
cit mai judicioasă a. suprafețe
lor de croire și perfecționare a 
tehnologiilor de producție. De 
asemenea, s-a procedat la în
locuirea uno>- materiale defici
tare prin asimila-ea altora noi 
în procesul de fabricație, ceea 
ce a contribuit atit la reduce
rea cheltuielilor de producție 
cît și la ridicarea aspectului ca
litativ și estetic al produselor. 
Tată doar cîteva din faptele și 
inițiativele concrete a’e acestui 
puternic colect’v de‘ tineri care 
dau măsură eforturilor gene
rale pentru eficientă, calitate si 
înaltă productivitate în reali
zarea si depășirea ritmică a sar
cinilor de plan la export.

IOAN GAVRA
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PREGĂTIREA
Experiența anului agricol 

1983 poate fi considerată, din 
mai multe puncte de vedere 
— atît în sens pozitiv dar și 
negativ — ea un bun cîștigat. 
Merită, de aceea, să spunem 
încă de la bun început că, în 
condițiile unui an dificil, mul
te unități au obținut recolte 
deosebite cantitativ și calita
tiv, demonstrind o dată mai 
mult că, indiferent, de climă, 
dacă se acționează bine orga
nizat, cu responsabilitate, la 
timp și de calitate, pămîntul 
răsplătește constant munca 
prin producții mari și eficien
te. Investiția de- efort fizic și 
creator nu rămine, deci, ne
acoperită, mai ales în pro
ducția agricolă unde efortul 
tuturor acțiunilor desfășurate 
capătă foarte repede — pe 
parcursul unui singur an — 
forme concrete. Tocmai de 
aici, mai bine-zis abia de aici 
înainte, bunele rezultate, pen
tru a fi menținute la un nivel 
constant spre autodepășire, 
impune autoperfecționare, o 
acțiune șî mai intensă, pentru 
a fi confirmate mai mulți ani 
la rînd, chiar și în condiții 
nefavorabile. Un an de excep
ție nu poate confirma la 
aceiași parametri recolta bună 
realizată tntr-un alt an în care 
evoluția meteorologică a fri- 
nat dezvoltarea normală a 
culturilor. Ba, chiar infirmă, 
evidențiind clar „întâmplarea 
naturii" și nu constanța unei 
acțiuni susținute, permanenta 
a lucrătorilor pe frontul bătă
liei pentru recolte mari. 
Exemple afirmative stat nu
meroase, dar ne vom referi 

> numai la cîteva. Cooperativa 
agricolă din Scomiceștl, jude- 

i țul Olt, de multă, vreme etalon 
al producției agricole, pe pă- 
mînturi de categorii inferioa
re în ce privește fertilitatea, 
realizează constant recorduri 
la porumb, pentru acest an 
bilanțul anunțind mal bine de 
două vagoane medie la hectar. 
Cei care au obținut de 10 
(zece 1) ort maî puțin (șî aici 
lista unităților este foarte 
mare, așa că renunțăm să no
minalizăm), adică in medie

(Urmare din pag. I)
stăpînire austro-ungară, se 
prezintă lupte, lor de veacuri 
pentru păstrarea individuali
tății naționale. „îh contra tu
turor uneltirilor" menite a-i 
deznaționaliza, românii „și-au 
conservai limba, datinile și 
moravurile", „ei nu s-au con
topit în vreun alt popor", căci, 
se arată, in actul din 1392 „ni
mic pentru dînșii nu e mai 
presus de dreptul, liberei lor 
dezvoltări". Cu profundă mîh- 
nire, autorii Memorandum-uiui 
constată că în toate ținuturile 
Transilvaniei, Banatului, Cri- 
șanei și Maramureșului „noi, 
românii,, o proporțiune com
pactă de peste 3 000 000 de su
flete, contribuim cu sîngele și 
cu averea noastră, pentru sus
ținerea statului, nu avem iacă 
pentru înaintarea, noastră cul
turală. nici un așezămînt sus
ținui de stat". Sintetizind do
leanțele românilor subjugați 
de monarhia austro-ungară, 
în partea sa finală actul din 
1892 sublinia încă o dată dorin
ța tuturxfr românilor de a trăi 
„în bună înțelegere cu toți 
concetățenii noștri și să putem 
urma in pace lucrarea noastră 
culturală și economică".

Memorandum-ul, al cărui 
conținut se apropie de cel al 
altui act similar de la sfârși
tul secolului al XVIII-lea, cu
noscut sub numele de Supples 
Libellus Valachorum, a avut, 
ca și acesta, aceeași soartă, ne- 
fiind cit.it da împănatul Fran- 
cisc Iosif căruia ii era destinat. 
Sosirea delegației transilvane 
Ia București a cimentat și mai 
mult legăturile multiseculare 
dintre românii subjugați și cei 
din vechiul regat. „Salutăm 
cu sfințenie pe apărătorii nea
mului nostru — erau cuvin
tele cu care a feet întâmpinată 
delegația la București —, căci 
salutăm ta voi memoria ne- 
ștearsă a eroilor de la 1784, 
Horea, Cloșca și Crișan, și re
amintim evenimentul patrio

în obiectiv — anul agricol 1984--------------- .
TEMEINICĂ, DE CALITATE A VIITOARELOR RECOLTE
două tona la ha, se „scuză" 
prin... an nefavorabil. Cina 
are dreptate ? Orice comenta
riu este mai mult decit de 
prisos.

Vor spune unii că este o 
excepție. Dar această excepție 
nu este singulară pentru că și 
alte unități au obținut, dacă 
nu la același nivel, oricum 
foarte aproape, recolte simi
lare. Poate confirma Topolo- 
vățu, din Timiș, Dor Mărunt 
din Bărăganul județului Călă
rași și altele, unități situata la 
distanțe geografice apreciabila 
șj la extremele zonelor agri
cole, dar unde mai mult ca

■ ample și riguroase programa de activitate tehnico-organizatorlce și economice tn toate 
unitățile agricole pentru obținerea unor producții maxime și eficiente ■ stabilirea din timp 
a celor mai adecvate metodologii de cultură prin generalizarea experienței fruntașilor și 
introducerea în practică a cuceririlor cercetării științifice de profil El desfășurarea unor 
susținute acțiuni de ameliorare a solului prin realizarea lucrărilor complexe de îmbunătățiri 
funciare. — irigații, desecări, combaterea eroziunii solului — precum și a fertilizărilor de 
iarnă ■ creșterea gradului de pregătire profesională a lucrătorilor clin agricultură, extin
derea procedeelor moderne intensive, ce contribuie la sporirea productivității muncii și fo
losirea la maximum a tuturor rezervelor locale de producție, întărirea autoconducerii șl 
autoaprovizionării ■ atragerea și participarea plenară a tinerilor de la sate la înfăptuirea 
obiectivelor noii revoluții agrare, imprimarea unui spirit activ, dinamic întrecerii uteciste 
din această ramură de bază a economiei naționale.

sigur că gospodarii au identi
tate de vederi și similitudine 
in acțiunea de a scoate 
pământului recolte maxime. 
Dacă, cel puțin în Bărăgan, 
Cîrnpia Olteniei și a Banatu
lui s-ar fi realizat măcar la 
jumătate din media ponderată 
a celor trei unități menționa
te..., mai ales că aceleași sis
teme de irigații, aceleași în
grășăminte, aceleași tractoare 
și mașini agricole lucrează pe 
mult mai multe mii și zeci de 
mii de hectare decit cuprind 
Scorniceștii, Topolovățu și 
Dor Mărunt. Ne situăm, ca 
procent de suprafață irigată 
din suprafața arabilă — 25 la 
sută — printre primele țâri, 
dacă nu chiar primii din 
Europa și această- investiție 
care acoperă în vocabularul 
nedorit al țăranului un ter
men aspru și nedorit — sece
ta — nu este Încă pe deplin 
folosită. A fost un an secetos, 
e adevărat, dar porumbul s-a

tic de la 1848. Am fost șl vom 
fi întotdeauna cu voi". Față de 
aceste manifestări. ministrul 
plenipotențiar austro-ungair, 
contele Goluchowski, aprecia 
că „ar fi o curată nebunie 
să se gîndească măcar (guver
nul austro-ungar — nai.) la 
deznaționalizarea unui popor 
extrem de dârz,, cane numără, 
in cadrul țărilor care fac par
te din Coroana St. Ștefan, pes
te 2 500 000 suflete și care ișl 
găsește un sprijin puternic in 
România liberă și indepen
dentă".

Procesul intentat memoran- 
dâștilor, desfășurat la Cluj ta 
mai 1894, a constituit un. nou 
prilqj de afirmare a aspirați
ilor naționale aie românilor 
transilvăneni, ca și de solidari
tatea între cei de un cuget șl 
o simțire cu ei. „Ziua de azi 
— scria ziarul «Tribuna» în 
chiar ziua deschiderii procesu
lui — va fi pururea înscrisă cu 
litere de aur în paginile isto
riei poporului român ca o zi 
epocală, ca o zi de triumf a 
conștiinței naționale, ca. o zl de 
izbândă a civilizației europene. 
Ziua de azi va fi de o însemnă
tate nepieritoare nu numai 
pentru politica națională și 
culturală a poporului român, 
ci ea își va săvîrși efectul 
binefăcător departe, peste ho
tarele etnice ale neamului ro
mânesc".

în plină desfășurare a pro
cesului. în întregul teritoriu 
locuit de români au avut loc 
nenumărate acțiuni de solida
ritate. de manifestare a simpa
tiei și a deplinului acord cu 
lupta dreaptă a transilvăneni
lor. în aceste zile, socialiștii 
români se făcuseră purtătorii 
de cuvînt ai tuturor românilor, 
declarând deschis dorința rea
lizării „României Întregite, 
care să grupeze pe toți fiii eâ“, 
ca urmare, așa cum scria zia
rul „Lumea nouă", a „dezro
birii tuturor românilor" pe „te
meiul dreptului fiecărui popor 
de a se stăpînl și cirmui pe 

cultivat în proporție de mai 
bine de o treime în sistem 
irigat. Chiar mai mult, încă 
din primăvară, înainte da de
clanșarea însămînțărilor, s-a 
vorbit și s-a explicat mult și 
pe îndelete tehnologiile pen
tru o producție intensivă da 
20 de tone la hectar. Dacă în 
mai multe locuri s-a realizat; 
înseamnă că se poate ! Prin
cipalul sprijin il oferă în acest 
sens tehnologia aplicată și 
modul de organizare a activi
tăților tehnologice. Cu riscul 
de a ne repeta (pentru că. 
aceste sublinieri le-am făcut 
de mai multe ori în coloanele

ziarului nostru !n acest an) 
vom nota că arăiturile s-au 
efectuat la timp și de calitate 
(gindindu-ne mai ales la uni
tățile care încă nu au tras 
brazde în totalitate pe supra
fețele destinata porumbului în 
anul viitor nici la această 
dată I), s-au respectat întoc
mai epoca optimă, densitățile, 
structura hibrizilor, normele 
de fertilizare cu îngrășăminte 
chimice șl organice (cîte mii 
de tone de gunoi de grajd 
ocupă încă spații inutile- în 
sectoarele zootehnice, cu in
fluențe negative asupra ani
malelor din punct de vedere 
sanitar, cînd ele sînt „aur" 
pentru orice categorie de pă- 
mînt ?), prașilele și irigațiile 
s-au realizat ori de cîte ori au 
fost necesare, culesul s-a des
fășurat operativ și fără pier
deri. Fiecare plantă, din sta
diul de sămînță șl pînă a 
ajuns la rod, a beneficiat de 
aceeași atentă îngrijire, ne-

sine însuși". Sintetizind, dealt
fel, legitimitatea cauzei pentru 
care militau memorandiștii, 
deveniți in timpul procesului 
adevărați acuzatori ai stărilor 
de lucruri din Transilvania, 
dr. loan Rațiu afirma cu pu
tere : „Ceea ce se discută aici 
este însăși existența poporului 
român. Existența poporului ro
mân nu se discută ci se afir
mă. De aceea nu ne dă în gind 
să. venim înaintea dv. să dove
dim că avem dreptul la exis
tență. într-o asemenea chestiu
ne nu ne putem apăra in fața 
dv. nu putem decit să acuzăm, 
in fața lumii civilizate, siste
mul asupritor care tinde să ne 
răpească ceea ce un popor are 
mal' scump : legea și Limba 1 
De aceea — conchidea frunta
șul transilvan — nu mai sintem 
aici acuzați, ci acuzatori".

Legitimitatea drepturilor 
pentru care militau românii 
din provinciile supuse dublei 
monarhii, ca și asprele pe
depse aplicate memorandiști- 
lor au declanșat reacții puter
nice atît în țară cît șj dincolo 
de granițele ei. „Nu vom sfîrși 
aoest buletin — își încheia re
portajul său din 11 mai 1894 
ziarul «L’Europe» — fără a 
trimite vitezelor populații ro
mâne din Transilvania, care 
luptă cu atâta curaj contra a- 
gresorilor neamului lor, pre
cum și cu ocazia procesului 
din Cluj, asigurarea admira
ției noastre și a profundei 
noastre simpatii".

Memoraadiim-ul dta 1892 șl 
acțiunile oare l-au însoțit — 
etapă distinctă în istoria miș
cării naționale românești — 
a reprezentat o piatră de gra
nit pusă în ridicarea edificiu
lui statului național român a 
tuturor celor ce viețuiseră con
tinuu, veacuri de-a rîndul. în 
străvechea vatră dacică, actul 
de la 1918 apărînd astfel încu
nunarea lungului șir de acțiunii 
pe care poporul român, tn to
talitatea lui, le-a desfășurat 
ta întreaga sa istorie. 

condiționat. In acest tel fie
care plantă a însemnat un 
plus în balanța finală a pro
ducției !

Insistăm asupra acestor as
pecte deoarece. încă de pe 
acum, gospodarii ogoarelor 
trebuie să se gândească și să 
stabilească agrotehnica și 
metodele de cultură cele mai 
adecvate pentru anul viitor, 
preluînd experiența unităților 
fruntașe îmbogățită cu cele 
mai noi cuceriri ale cercetării 
de profil realizate în acest an. 
Despre o parte din ele am 
vorbit în reportajele noastre 
de la Fundulea și vom mai 

ecrie. Este necesar să stabilim 
de pe acum tehnologiile (este 
obligația specialiștilor îndeo
sebi 1) pentru a le aduce la 
cunoștința cooperatorilor și 
mecanizatorilor în adunările 
generale și la învățămîntul 
agrozootehnic de masă, pentru 
a fi însușite temeinic, astfel 
Incit, la declanșarea lucrărilor 
din cîmp, fiecare să știe pre
cis ce are de făcut. Aoest tip 
de acumulări profesionale nu 
au nici o șansă de izbândă 
dacă cineva poate crede că ele 
se însușesc de la o zi Ia alta 
sau printr-o simplă directivă 
anunțată cu puțină vreme 
înainte de a se efectua prac
tic lucrarea sau lucrările. 
Sconul directivei este cu totul 
altul, mai precis este Impor
tantă în structura conducerii 
de ansamblu a procesului teh
nologic și nu are decît o foar
te mică influență în organiza
rea și aplicarea practică a 
lucrării, aceea care în ultimă

IN LINIȘTEA PEISAJULUI
• Expoziția de pictură loan Alexandru Boanchiș • Galeriile de artă 

ale municipiului București • noiembrie 1983

Căutând parcă să, recupereze 
un timp (in aparență) pierdut 
— debutul său s-a produs rela
tiv târziu —, pictorul loan 
Alexandru Boanchiș se află, 
iată, la a doua sa expoziție 
personală din acest an. Ceea ce 
se poate observa încă din pri
mul moment este incontestabila 
creștere valorică a lucrărilor ar
tistului care, poate pentru pri
ma dată, se prezintă in fața 
publicului cu această expoziție, 
impunind evidența unei unități 
stilistice remarcabile, capacita
tea de a trala în profunzime un 
spațiu tematic ales in deplină 
concordanță cu datele .sensibili
tății sale, elimin nd cu un in
stinct sigur orice ezitare, orice 
urmă de căutare sterilă. După 
cum s-a putut observa și din 
precedenta manifestare plastică 
a lui Boanchiș — expoziția de 
acum cîteva luni găzduită de 
Galeria „Rotonda" din Iași — 
artistul se simte atras cu o for
ță irezistibilă de lumea mirifică 
a Deltei, pe care o reprezintă 
în peisaje de o pură vibrație 
sufletească, rezultat al înțele
gerii adinei a naturii, a ritmu
rilor ei fundamentale. Actuala 
expoziție întărește, în această 
ordine de idei, caracterul post- 
vizual al concretizării imaginii 
plastice ; Boanchiș nu este unul 
din acei pictori care. în marea 
lor admirație pentru natură, își 
iau șevaletul și ies „la peisaj". 
Structură citadină în care re
verberațiile sensibilității sînt 
rodul amintirii peste care se 
suprapune mai degrabă o grilă 
conceptuală decit nostalgia și 
sentimentalismul atent filtrat, 
personalitatea pictorului recon
struiește lumea vizualului după 
o ordine proprie care, în mod 
aparent inexplicabil. întărește 
aerul de veridicitate al peisaje
lor. Din pînzele lui Boanchiș 
lipsește „cliDa de grație", atît 
de căutată de alți confrați ; ele 
nu surprind natura pur și sim
plu în ceea ce are ea mai fru
mos, ci coboară în adîncime, 
dincolo de stratul superficial al 
fenomenelor, pentru a-i desluși 
structura și pentru a-1 îmblînzi 
forța. Toamai de aceea putem 

instanță definește și împlineș
te recolta prevăzută prin plan.

Și, din alt punct de vedere, 
stabilirea și Însușirea riguroa
să a tehnologiilor ce vor fi 
aplicate in anul viitor mai au 
o altă importantă calitate : 
aceea de a stabili, pe verigi, 
cum și unde trebuie acționat 
încă de pe acum în vederea 
realizării optime a tuturor 
lucrărilor. Ne vom referi doar 
la una. din multiplele sjtuații 
care pot apare chiar din start: 
amplasarea culturii. Se vor 
stabili parcelele cele mai 
adecvate pentru respectarea 
asolamentului. a rotației cul
turilor. Monocultura, accepta
tă prin excepție al doilea an, 
peste acest termen trebuie ex
clusă. Fiecare parcelă, apoi, 
are caracteristicile ei, dar in 
primul rind știm cum se pre
zintă din punctul de vedere 
hidrologia și hidrotehnic. Are 
potențial de băltire, necesită 
irigații, este expusă procesu
lui de eroziune ? întrebări 
precise care solicită răspun
deri exacte, pentru ca în ra
port de acestea să se proce
deze la efectuarea lucrărilor 
necesare de îmbunătățiri fun
ciare. „Un hectar, afirmă bu
nii gospodari, nu poate fi lăr
git, dar apa în fel și chip 
(adică în lipsă sau în exces) îl 
poate considerabil strimtora". 
După structura solului, gradul 
de fertilitate, poziția geografi
că și planitate se stabilesc (în 
afara lucrărilor funciare) do
zele de fertilizare, normele de 
semănat — tehnica și densita
tea — epocile de realizare... 
Și așa trebuie procedat cu 
fiecare verigă tehnologică în 
parte, „antrenînd-o“ în tot 
complexul de factori ce con
cură la realizarea ei optimă și 
de calitate, urmărind efectul 
maxim asupra recoltei. în ra
port de aspectul „tehnic" al 
lucrărilor se vor realiza și 
calculele economice, de efici
entă a cheltuielilor materiale, 
precum si posibilitățile de Îm
bunătățire a productivității 
muncii, aspecte asupra cărora 
ne vom opri într-un articol 
viitor.

ȘTEFAN DORGOȘAN

spune că peisajele pictate de 
loan Alexandru Boanchiș sini, 
in înțelesul lor exact, construc
ții deliberate de imagini capa;- 
bile să, emită un semn clar de 
recunoaștere a locului dar, ca 
sumă a unui infinit șjr de re
prezentări fugitive, neidentifi
cabile ca atare în realitatea 
unei anume clipe de contem
plație. Vedem, de fapt. în toate 
acestea un triumf al aptitudini
lor artistice ale pictorului, 
aptitudini dublate de o ima
ginație pusă sub lentila fo
calizatoare a lucidității.

Lucrind intens, intr-un ritm 
de invidiat, pictorul găsește re
sursele necesare pentru a nu se 
repeta ; mai mult, el se arată 
in permanență preocupat de di
versificarea mijloacelor sale de 
expresie. în actuala expoziție 
pot fi întâlnite o serie de lu
crări in care iși fac loc contras
tele îndrăznețe, culorile puter
nice desfășurate pe suprafețe 
mari care, tocmai din acest mo
tiv, pot scăipa. controlului rigu
ros, secretelor armonizării — 
primejdie pe care Boanchiș o 
depășește cu nonșalanță. ofe- 
rindu-ne câteva admirabile pin- 
ze realizate in această manieră. 
Cu riscul unei repetiții, trebuie 
să remarcăm incă o dată unita
tea deplină a expoziției, atit sub 
raport tematic, alt șj. in ceea ce 
privește maniera compozițio
nală. Artistul pare a-și fi tratat 
întreaga expoziție ca pe o lu
crare de mari proporții, rezis
tând chiar Ispitei a.șa-ziselor 
„cicluri", fapt care îi conferă 
un merit în plus.

Marcînd o etană Interesantă 
din creația lui Ioan Alexandru 
Boanchiș, exnoziția de la 
GAMB nu poate fi tratată nu
mai ca un pariu cu sine însuși 
— și poate și cu alții — cîștigat 
într-o manieră demonstrativă ; 
în ea se află rezumate — și 
acest lucru ni se pare imnortant 
în primul rînd — direcțiile de 
evoluție a pictorului, din ea 
pornesc deschiderile spre împli
nirile ulterioare.

CORNELIU OSTAHIE

• PUBLICITATE PENTRU TINERET > PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •

ROMĂNIAFILM PREZINTĂ
FRUCTE DE PĂDURE

o producție a Casei de filme Numărul Patru

• scenariul: Dumitru Radu Popescu © costumele : Svetlana Mihăilescu © decorurile : Dragoș 
Georgescu © montajul : Alex. Petrescu © sunetul : Sotir Caragață © muzica : Lucian Metianu 
© imaginea : Florin Mihăilescu © regia : Alexandru Tatos © cu : Manuela Boboc, Ion Fiscu- 
teanu, Mariana Mihuț, Ion Besoiu, Gabriela Rătescu, Cornel Mihalache, Nicolae Diacon ti, 
Marin Benea, Dinu Ianculescu, Doina Tamaș, Tudorel Filimon, Ștefan Stoian © Film realizat 

in studiourile Centrului de producție cinematografică „București"

MINISTERUL EDUCAȚIEI Șl INVAȚAMINTULUI 
UNIVERSITATEA „AL I. CUZA" IAȘI

FACULTATEA DE MATEMATICA

— Lector la Catedra de matematici aplicate șl Informatică, 
disciplinele Bazele informaticii, Combinatorică și teoria graiu
rilor (curs opțional), Matematici generale, poziția Î9.

FACULTATEA DE FIZICA

- Lector la Catedra de electricitate, corp solid șl fizică teo
retică, disciplinele Mecanica analitică și a mediilor defor- 
mabile, Complemente de mecanică cuantică și teoria timpu
rilor, Fizică, poziția 12.

Candidații la concurs vor depune Io Secretariatul Rectora
tului Universității „Al. I. Ciuta" din lași, calea 23 August nr. 
11, cerere de înscriere, împreună cu actele prevăzute de Legea 
nr. 6/1969 privind statutul personalului didactic din Republica 
Socialistă România, publicat in Buletinul Oficial, partea I, 
nr. 33 din 15 III 1969 și de instrucțiunile Ministerului Educației 
și Invățămîntului nr. 84539/1969.

Termenul de depunere a actelor pentru posturile de lector 
este de 30 zile de la data publicării acestui anunț.

Concursul va avea foc la Universitatea „Al. I. Cuza" din 
lași, in termen de 4 luni de la expirarea teremenuiui de în
scriere.

Cei care funcționează Intr-o Instituție de invâțâmint superior 
tint obligați să comunice, in scris, rectorului acesteia, in
teri erea la concurs.

Informații suplimentare privind condițiile de înscriere la 
concurs se pot obține Io secretariatul rectoratului Universității, 
telefon 404 29.

Termenul de înscriere la concurs se socotește de la data 
apariției publicației in Buletinul Oficial.

PEȘTELE OCEANIC—un aliment gustos
și hrănitor pentru toate vîrstele

Vă recomandăm să consuz 
mâți pește oceanic și con
serve din pește, care are o 
mare valoare nutritivă pen
tru toate vîrstele. datorită 
substanțelor ce le conține 
(proteine, vitaminele A + D, 
săruri minerale etc.).

Peștele oceanic este ușor 
digerabil și asimilabil, reco
mandat atît In nutriția nor
mală, cît și cea dietetică ; 
calitățile sale nutritive se 
mențin prin conservare ; poa
te fi preparat în cele mai 
diverse specialități culinare.

în unitățile „Alimentara", 
tip „Gospodina" și de ali
mentație publică din cadrul 
DIRECȚIEI GENERALE CO
MERCIALE A MUNICIPIU
LUI BUCUREȘTI, găsiți la 
vlnzare o diversitate de con
serve $1 preparate din pește 
oceanic.
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TELEGRAME
Excelentei Sale

•1

Vizita oficială de prietenia in țara noastră Manifestări consacrate
Domnului MAU MOON ABDUL GAYOOM

Președintele Republicii Maldivelar
MALE

- Cu prilejul preluării unui nou mandat de președinte al Re
publicii Maldivelor. vă adresez calde felicitări și cele mai bune 
urări de sănătate și fericire personală, de progres și prosperitate 
pentru poporul țării dumneavoastră.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

a locotenent-coloneluluî Mohamed Khouna Ould Haidalla,
președintele Comitetului Militar de Salvare Națională, 

șef al statului Republica Islamică Mauritania
u La Muzeul de istorie

păcii și dezarmării

Excelentei Sale
Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România
Tovarășe președinte,
Vă mulțumesc foarte mult pentru mesajul pe care mi l-ați 

trimis cu ocazia realegerii mede ca președinte al Republicii Zam
bia șt vă rog să-mi permiteți, ca. la rindul meu, să vă adresez 
aceleași urări pentru continua dezvoltare a relațiilor româno- 
zambicne, pentru prosperitate, pace, independență națională, secu
ritate și cooperare în întreaga lume.

KENNETH DAVID KAUNDA
Președinte al Republicii Zambia

guvernu'
întreprin- 
oferit po-

AGENDA
Vineri, la Muzeul colecțiilor 

de artă din Capitală s-a deschis 
expoziția „Culoarea in pictura 
britanică*', cuprinzînd lucrări 
realizate în ultimul deceniu.

In lunile septembrie șl octom
brie expoziția a fost găzduită 
de orașele Craiova și Constan
ța. ea constituind, împreună cu 
expoziția de artă contemporană 
românească, deschisă în aceste 
zile în Marea Britanie, o con
tribuție Ia întărirea bunelor ra
porturi dintre popoarele celor 
două țări.

La vernisaj au participat re
prezentanți ai Consiliului Cultu
rii și Educației Socialiste, 
Ministerului Afacerilor Externe, 
Asociației de prietenie Româ
nia—Marea Britanie. oameni de 
artă și cultură.

Au fost prezențl ambasadorul 
Mari! Britanii la București, 
Philip McKearney, alți șefi de 
misiuni diplomatice acreditați 
fn România, membri ai corpului 
diplomatic.

deosebită formă grafică si fru
mos ilustrate. Prima tipăritură 
bucureșteană — „Cheia înțe
lesului" (1658) operă a tipogra
fului Lavrentie, terminată. în 
1582. la mînăstirea Plumbuita, 
carte împodobită cu originale 
gravuri. „Biblia" lui Serban 
Cantacuzino (1688) — monument 
al artei tiparului românesc din 
perioada veche, pentru care 
s-au folosit nu mai puțin de 
3 200 000 semne tipografice, pri
ma ediție a „Poeziilor lui E- 
minescu" sînt cîteva dintre vo
lumele de excepție expuse la 
Muzeul de istorie a municipiu
lui București. Alături de ediții 
bibLofile românești. expoziția 
de la Biblioteca Academiei re
unește cărți rare din veacurile 
XV—XX, între care lucrări 
semnate de Lucrețiu, de roman
tici francezi — Hugo. Cliateu- 
briand, Vigny —• ca și ediții 
moderne ilustrate din opera lui 
Verlaine. Gide, Mallarme.

Cartea, care așa cum o cu
noaștem; astăzi numără cu pu
țin peste cinci veacuri, la noi în 
țară împlinește, în 1983, patru 
sute șaptezeci și cinci de ani. 
Acest veritabil' eveniment cultu
ral este marcat prin două ex
poziții dedicate cărții rare: 
..Arta tiparului bucureștean" — 
deschisă, vineri la Muzeul de 
istorie a municipiului București 
— și cea cuprinzînd volume din 
donația microbiologului C. Io- 
nescu-Mihăești. inaugurată la 
Eiblioteca Academiei. Sînt' pre
zentate adevărate valori cultu
rale — ediții rare cu o legătorie 
originală, unele cu dedicații au
tografe. ca șt volume mai noi, 
apărute în anii noștri, într-o

La Ambasada R. P. Ungare 
din București a avut loc, vineri, 
o conferință de presă, organiza
tă cu prilejul celei de-a 65-a 
aniversări a creării- Partidului 
Comuniștilor din Ungaria. Au 
participat reprezentanți ai Mi
nisterului Afacerilor Externe, 
redactori ai presei centrale, 
Agenției române de presă — 
„Agerpres", Radioteleviziunii, 
precum șl corespondenți ai pre
sei străine acreditați în țara 
noastră.

Despre importanța istorică a 
creării P. C. din Ungaria a vor
bit Zbltan Szasz, cercetător 
principal la Institutul de Istorie 
al Academiei R. P. Ungare din 
Budapesta.

SPOflT
ASTĂZI, IN DIVIZIA „A“ LA FOTBAL

1 Meciurile etapei a 13-a a 
campionatului diviziei A la 
fotbal se vor desfășura astăzi 
după următorul program : Di
namo — A.S.A, Tg. Mureș (sta
dionul Dinamo) Rapid — 
Politehnica Iași (stadionul „Re
publicii") ; S.C. Bacău — F.C. 
Bihor Oradea ; Corvinul Hu
nedoara — F. C. Argeș Pi
tești ; F. C. Olt — Steaua î 
Dunărea C. S. U. Galați —

Universitatea Craiova; Pe
trolul Ploiești — F.C. Baia 
Mare ; Chimia Rm. VUcea — 
Sportul studențesc ; Jiul Pe
troșani, — C.S. Tîrgoviște. Toate 
partidele vor începe la ora 14.00.

Posturile noastre de radio vor 
transmite, alternativ, aspecte 
de la toate jocurile etapei. 
Transmisia se va efectua pe 
programul I, cu începere de la 
ora 13,55.

Vineri la prînz, președintele 
Comitetului Militar de Salvare 
Națională, șeful statului Repu
blica Islamică Mauritania, loco
tenent-colonel Mohamed Khou
na Ould Haidalla. a vizitat în
treprinderea Electronica din 
Capitală.

Oaspetele a fost însoțit de to
varășul Gheorghe Oprea, prim 
viceprim-ministru al 
lui.

Vizita Ia cunoscuta 
dere bucureșteană a
sibilitatea de a cunoaște succe
sele colectivului de aici, nivelul 
tehnic și calitativ ridicat al 
produselor realizate în această 
unitațe reprezentativă a indus
triei electronice românești.

La sosire, locotenent-colonel 
Mohamed Khouna Ould Hai
dalla a fost salutat cu deosebi
tă cordialitate de Vasile Baltac, 
secretar de stat la 
Industriei de 
Electrotehnică 
Nicolae Badea, președinte 
Consiliului popular al Sectoru
lui 2 al Capitalei, de reprezen
tanți ai conducerii centralei in
dustriale de profil și ai între
prinderii.

Numeroși oameni al munci! 
au întîmpinat cu deosebită 
bucurie ne șeful statului mauri
tanian căruia i-au făcut o pri
mire plină de căldură.

Tineri si tinere au oferit 
buchete de flori.

In cadrul unei cuprinzătoare 
expoziții, directorul întreprin
derii, Roland Ionescu. a prezen
tat pe larg profilul și evoluția 
cunoscutei unități industriala 
bucureștene, referindu-se Ia 
principalele sale etape de dez
voltare. la coordonatele conti
nuei înnoiri șl modernizări a 
structurii fabricației. A fost e- 
vidențiată însemnătatea hotărî- 
toare a orientărilor și indicații
lor date de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu cu prilejul vizitelor 
de lucru efectuate aici, în le
gătură cu dezvoltarea producției 
electronice, reorganizarea și mo
dernizarea fluxurilor tehnolo
gice, subliniindu-se că transpu
nerea lor în practică a contribuit 
decisiv la ridicarea întregii ac
tivități la un nivel superior de 
calitate și eficiență. Oaspetelui 
îi sînt prezentate gama largă de 
televizoare staționare și porta
bile. în special cele asimilate în 
ultimii ani. activitatea de extin
dere a fabricației tipurilor cu 
circuite integrate, diversele ra
dioreceptoare, aparatură elec- 
troacustică de înaltă fidelitate 
și celelalte echipamente ce 
poartă marea „Electronica".

în continuare, au fost vizitate 
cîteva sectoare de producție, 
unde sînt evidente preocupările 
colectivului în direcția diversi
ficării sortimentale, îmbunătă
țirii caracteristicilor funcționa
le ale produselor, sporirii con
tinue a calității și competitivi
tății lor.

A fost urmărit cu Interes pro
cesul complex de asamblare a 
componentelor aparatelor de 
radio, reținînd atenția dotarea 
tehnică avansată și tehnologia 
modernă, care asigură un nivel 
sporit de productivitate a mun
cii. Relevînd că îmbunătățirea 
permanentă a acestui indicator 
se află în centrul atenției spe-

Ministerul 
Mașini Unelte, 
și Electronică, 

al

cialiștilor, gazdele arată că re- 
proiectarea reperelor și • suban- 
samblelor, modernizarea proce
selor de producție vizează în a- 
celași timp reducerea consumu
rilor de materiale, energie 
manoperă, creșterea 
produselor.

Aceleași preocupări 
denie și în secția de 
ansamblelor generale 
vizoarelor, unde rețin 
cele mai noi 
ale televizoarelor 
concepute și asimilate în cadrul 
unei ample acțiuni de reproiec- 
tarc și modernizare. Parcurge
rea întregului flux tehnologic 
oferă o imagine concludentă a 
diversificării fabricației, a rea
lizării unui standard calitativ 
cit mai înalt.

Gazdele precizează că. In ul
tima vreme, in acest sector a 
fost aplicat un ansamblu de mă
suri, finalizat în reorganizarea 
benzilor de montaj al diferite
lor ansamble ale televizoarelor 
și sporirea gradului de mecani
zare a operațiilor.

Un exemplu semnificativ în 
acest sens îl constituie banda 
de depanare, reglare si punere 
în funcțiune a șasiurilor elec
tronice. precum și depozitul pe 
verticală pentru reperele ce ur
mează să intre în montai. Ca 
urmare, productivitatea muncii 
la nivelul întregii secții a cres
cut apreciabil.

în continuare s-a vizitat sec
ția de montaj final al televizoa
relor. Au fost puse în evidență, 
atît în atelierul de încasetare și 
la liniile de asamblare a repere
lor pentru televizoarele alb-ne- 
gru. cit și Ia banda de montai 
a televizoarelor color, gradul ri
dicat al mecanizării operațiilor, 
concepția tehnologică nouă, deo
sebit de modernă, pe baza că
rora se asigură reducerea efor
tului fizic, utilizarea mai bună 
a spațiilor si capacităților de 
producție, sporirea volumului șl 
diversificarea producției. îmbu
nătățirea calității aparatelor.

Locotenent-colonelul Moha
med Khouna Ould Haidalla a 
exprimat deosebite aprecieri la 
adresa 
Iui de 
zărilor 
timpul 
muncitoresc bucureștean au fost 
consemnate de șeful statului 
mauritanian în cartea de 
onoare a întreprinderii: „Am 
cunoscut această remarcabilă 
uzină în cursul vizitei oficiale 
în frumoasa dumneavoastră 
țară. Am. fost plăcut surprins de 
calitatea produselor care se fa
brică șt păstrez amintirea de 
neuitat a tuturor oamenilor de 
aici și a primirii foarte priete
nești pe care mi-au făcut-o“.

Președintele Comitetului Mi
litar de Salvare Națională, șeful 
statului Republica Islamică 
Mauritania, a mulțumit pentru 
posibilitatea de a cunoaște a- 
ceastă importantă întreprindere, 
realizările sale semnificative 
pentru nivelul de dezvoltare a 
industriei românești.

La plecare, șeful statului 
mauritanian a fost salutat cu 
deosebită căldură de numeroși 
muncitori de pe această plat
formă industrială a Capitalei.

si
calității

sînt evi- 
montaj a 
ale tele- 

atenția 
componente 

românești

preocupărilor colectivu- 
la „Electronica", a reali- 
obținute. Impresiile din 
întîlnirii cu colectivul

O nouă partidă in Campionatul european 
' de rugbi

ROMÂNIA - U.R.S.S.
Ecourile marii perfor

manțe a echipei naționale 
de rugbi a României, după 
jocul cu Tara Galilor mai 
dăinuie încă în memoria o- 
piniei publice.

Dacă meciul cu galezii 
constituie pentru echipa 
noastră o victorie de pal
mares, îintîlnirea de duminică 
ROMANIA — U.R.SkS., prin 
prisma campionatului eu
ropean este o partidă cu 
miză, într-o competiție ofi
cială. Or, în acest context, 
jucătorii, inclusiv cei doi 
antrenori ai naționalei noas
tre trebuie să privească cu 
maximă seriozitate și răs
pundere întilnirea cu rug- 
biștii sovietici.

Jocul de duminică con
stituie, de asemenea șl o u- 
tilâ verificare pentru în- 
tîlnirea cu puternica repre
zentativă a Franței din 4 
decembrie, meci decisiv 
pentru ocuparea primului 
loc în campionatul euro
pean.

Cunoscînd spiritul de 
luptă al rugbiștilor sovietici, 
care au la activ în această 
toamnă o victorie cu 16—7 
în fața Italiei, ca și dorința 
de a se afirma în această 
competiție, avem totuși cer
titudinea că valoroșii noș
tri rugbiști vor obține o vic
torie care să-i mențină în 
fruntea ierarhiei rugbiului 
continental.

Contînd pe întregul lot de 
Jucători selecționabili. spe
răm că antrenorii V. Iri- 
mescu și Th. Radulescu vor 
trimite în teren o echipă 
combativă, capabilă de un 
rezultat pe măsura virtu
ților de care disoune astăzi 
echipa națională a Româ
niei.

Partida ROMANIA — 
U.R.S.3. are Ioc duminică, 
de la ora 14,30 pe Stadionul 
„23 August" din Capitală.

GABRIEL FLOREA

PROGRAMUL I
10,15 Muzică populară.
In jurul orei 10,30, transmisiu

ne directă de la Palatul Consi
liului de Stat al Republici! Socia
liste România: ceremonia semnă
rii documentelor oficiale româno- 
mauritaniene.
• Muzică populară.
11,00 Din marea carte a patriei 

11,25 Film, serial: „Omul din 
Atiantis" (color). 12,15 Ora de 
muzică. 13,00 Ea sfîrșit de săptă- 
mînă (parțial color). 17,50 Con
temporanii noștri: Acolo, între 
pămint șl mare. 18,05 Săptămtna

politică. 18,20 Serial științific : 
„Omul șl natura" (color). 18.50 
1001 de seri. 19,00 Telejurnal (par
țial color). 19,20 Strînsa unitate a 
poporului în Jurul partidului, 
chezășia împlinirilor socialiste. 
19,40 Ritm și melodie cu formația- 
Benone Damian. 19.50 Teleenclclo- 
pedla. 20,30 Film serial: „Frontul 
invizibil" (color) — episodul 4. 
21,20 Sîmbătă seara... varietăți ! 
22,15 Telejurnal (parțial color) i* 
Sport. 22,30 Invitații Televiziunii.

PROGRAMUL II
19,00 Telejurnal. 19,20 Melodii 

populare.. 19,30 Film serial: ,J<a- 
rino" — episodul 6. 20,00 Va
rietăți... varietăți. 20,50 Publicita
te. 20,55 Capodopera în concert. 
22,15 Telejurnal • Sport. 22,30 
Bună seara, fete, bună seara, bă
ieți !

MERIDIAN
■ în Capitală a avut loc în- 

tîlnirea internațională de lupte 
libere dintre echipele Steaua și 
Grunwald Poznan (Polonia). 
Victoria a revenit luptătorilor 
români cu scorul de 8—3.

■ La Ulan Bator s-a desfă
șurat un concurs internațional 
de haltere, la care au participat 
numeroși medaliați olimpici și

mondiali. Printre laureații com
petiției s-au numărat și. spor
tivii români Dumitru Petre (ca
tegoria 90 kg) și Mircea Tuli 
(categoria 60 kg). Dumitru Petre 
s-a situat pe primul loc la sti
lul „smuls", cu 165,500 kg — 
nou record național, iar Mircea 
Tuli a terminat învingător la 
stilul „aruncat", cu rezultatul de 
150 kg.

CALEIDOSCOP Nr. 2
A apărut nr. 2, 1983, al Caleidoscopului editat de Comitetul 

Central al Uniunii Tineretului Comunist, rledicat problemelor in- 
structiv-educative pentru tineret. Sumarul acoperă o mare va
rietate de teme: rebus, fotbal, Jocuri, muzică, divertisment, 
modă, umor și logică. Semnalăm o prezentare a două formații 
reprezentative ale Ansamblului artistic ai Uniunii Tineretului Co
munist, „Preludiu" și „Choralis" și articolele „Momente din cro
nologia îmbrăcăminții", „J.O. — prima competiție de anvergură 
mondială a fotbalului", „Copilăria submarinului", „Cutremurele 
de pămint de-a lungul Istoriei", „Poșta plutitoare", „Primele 
vehicule", „Geometria și tabla de șah". Atragem atenția in mod 
deosebit asupra Concursului „Caleidoscop 1983", adresat tuturor 
cititorilor revistei. El constă in 20 de răspunsuri corecte la în
trebări care vizează tnsușl conținutul ultimului număr. Este un 
concurs deosebit de atractiv, dotat cu importante premii. Prima 
condiție a participării la acest concurs constă Insă în consulta
rea numărului 2 al revistei „Caleidoscop".

Locotenent-colonel Mohamed’ 
Khouna Ould Haidalla, pre
ședintele Comitetului Militar de 
Salvare Națională, șef al statu
lui Republica Islamică Maurita
nia. împreună cu celelalte per
soane oficiale mauritaniene. a 
vizitat. vineri. Muzeul de 
istorie al Republicii Socialiste 
România.

în timpul vizite!, oaspeții au 
fost însoțiți de tovarășa Suzana 
Gâdea, președintele Consiliului 
Culturii și Educației Socialiste:

Distinsul oaspete a fost invi
tat să cunoască expoziția „Do
vezi ale dragostei, înaltei stime 
și profundei prețuiri de care 
se bucură președintele Nicolae 
Ceaușescu și tovarășa Elena 
Ceaușescu, ale amplelor relații 
de prietenie șl colaborare din
tre poporul român și popoarele 
altor țări".

Șeful statului mauritanian s-a 
oprit cu atenție și cu admirația 
în fața numeroaselor exponate 
ce ilustrează cu pregnantă vas
ta activitate desfășurată de pre
ședintele tării pentru progresul 
României socialiste, pentru ri
dicarea patriei pe noi trepte de 
progres și civilizație, rolul său 
determinant în creșterea nein-

treruptă a nivelului de trai ma
terial și spiritual al poporului. 
Oaspeții au luat cunoștință de 
înalta apreciere, de considera
ția deosebită de care se bucu
ră pe toate meridianele globu
lui politica internațională a 
României socialiste, contri
buția remarcabilă a președin
telui României la soluționarea 
marilor problema ale lumii 
contemporane, la. împlinirea 
aspirațiilor da pace, libertate și 
progres ale omenirii.

în continuare, directorul mu
zeului, prof. dr. Florian Geor
gescu, a prezentat o . serie de 
exponate ilustrînd momente 
semnificative ale istoriei noas
tre. vestigii de mare valoare 
științifică si documentară, afla
te în acest prestigios așezămint 
de cultură al tării.

Au fost examinate cu deose
bit interes vibrantele mărturii 
ale existentei milenare a po
porului nostru. Interesul cu 
care au fost urmărite expona
tele prezentate și-a găsit ex
presia șl în impresiile pe care 
șeful statului mauritanian le-a 
consemnat la încheierea vizitei 
în cartea de onoare a muzeului.

Q în cadrul manifestări
lor dedicate păcii ți dezar
mării inițiate de Frontul 
Democrației și Unității So
cialiste, Consiliul Național al 
Societății de Cruce Roșie, 
împreună cu Ministerul A- 
facerilor Externe, a organi
zat vineri simpozionul cu 
tema „Spiritul umanist al 
politicii externe a partidu
lui și statului nostru. Con
tribuția Crucii Roșii Ia în
făptuirea politicii de pace și 
colaborare internațională, 
promovată de partidul și 
statul nostru".

într-o 
terni c

atmosferă. de 
entuziasm, 

panții la
o 

varășulul 
CEAUȘESCU, secretar 
neral al Partidului 
nist Român, 
Republicii Socialiste 
nia, în care se spune :

Ne aflăm cu toții sub pu
ternica impresie a emoțio
nantei cuvîntări pe care ați 
rostit-o la recenta sesiune 
a Marii Adunări Naționale, 
a vibrantelor chemări la ra
țiune și responsabilitate, la 
acțiuni ferme pentru opri
rea unei catastrofe nucleare, 
pentru salvarea Europei și 
a întregii lumi de la distru
gerea atomonucleară.

Vă slntem profund recu
noscători pentru tot ce ați 
întreprins și întreprindeți, 
mult stimate și iubite tova
rășe Nicolae Ceaușescu, 
strălucită întruchipare a spi
ritului de dreptate și echi
tate în 
pentru 
suprem 
lor 
tete,

adresat

pu« 
partici- 

simpozion au 
telegramă to- 

nicolae 
ge- 

Comu- 
președintela 

Româ-

tru reglementarea pe cale 
pașnică a diferendelor, pen
tru asigurarea păcii, secu
rității, destinderii șl cola
borării internaționale", la 
care au luat parte numeroși 
oameni 
binat.

ai muncii din com-

' ■ îh 
acțiuni 
„Cadran politic pentru 
neret", la întreprinderea de 
morărit și panificație 
Slatina șl la Casa de 
tură a tineretului din Balș 
au avut Ioc mese rotunde 
cu tema „Politica P.C.R. — 
politică de pace și 
rare internațională", 
au reunit activiști și 
bri ai organizațiilor 
din cele două localități.

cadrul ciclului de 
politico-educative 

ti-
din 

cui

colabo- 
care 

mem- 
U.T.C,

■ O acțiune complexă de
dicată păcii a avut loc la 
Craiova. în prima parte, a 
fost dezbătut Apelul recen
tei sesiuni a Marii Adunări 
Naționale către parlamen
tele și parlamentarii 
statele europene, S.U.A. 
Canada, prilej cu care 
tiviști de partid, cadre 
dactîce, cercetători au 
dențiat rolul tovarășului 
Nicolae Ceaușescu în elabo
rarea politicii externe 
mânești, politică 
realistă, dinamică 
păcii, colaborării șl 
rării cu toate _ 
InmiL A urmat apoi 
sajul expoziției de fotografU 
„Politica de pace a Româ
niei socialiste".

din 
șl 

ac- 
dl- 

evi-

re
activă, 

dedicată 
coope- 

popoarele 
verni-

Vi neri după-amiază, locote
nent-colonel Mohamed Khouna 
Ould Haidalla, președintele Co
mitetului Militar de Salvare 
Națională, șef al statului Re
publica Islamică Mauritania, a 
primit, la palatul din Piața 
Victoriei, pe șefii misiunilor di
plomatice și pe reprezentanții 
unor organizații internaționale

Depunerea unei
Președintele Comitetului Mili

tar de Salvare Națională, șef 
al statului Republica Islamică 
Mauritania, locotenent-colonel 
Mohamed Khouna Ould Haidalla, 
a depus, vineri dimineața, o 
coroană de flori Ia Monumentul 
eroilor luptei pentru libertatea 
poporului și a patriei, pentru 
socialism.

La solemnitate au luat parte 
Marin Capisizu. ministru secre
tar de stat la Ministerul Agri
culturii și Industriei Alimenta
re. șef al Departamentului in
dustriei alimentare. Constantin 
Oancea. adjunct al ministrului 
afacerilor externe, Constafttin 
Radu, prim vicepreședinte al 
Comitetului Executiv al Consi-

acreditati în țara noastră. cu 
care s-a întreținut într-o at
mosferă cordială.

La primire a fost de față Con
stantin Oancea. adjunct al mi
nistrului afacerilor externe.

Au participat oficialitățile 
mauritaniene care îl însoțesc pe 
șeful statului în vizita in tara 
noastră.

coroane de flori
lluluî popular al municipiului 
București, general-locotenent 
Constantin Popa, locțiitor al 
șefului Marelui Stat Major, ge
nerali și ofițeri.

Au participat, de asemenea, 
persoane oficiale mauritaniene 
pare 
pete

O
tata
onorul.

Au fost intonate Imnurile de 
stat ale Republicii Socialiste 
România și Republicii Islamice 
Mauritania.

După depunerea coroanei de 
Hori, s-a păstrat un moment de 
reculegere.

ÎI însoțesc pe înaltul oas- 
în vizita în țara noastră, 
gardă, militară, aliniată în 
monumentului, a prezentat

viața international ă, 
apărarea dreptului 
al tuturor popoare- 
existență. Ia liber- 

ipace, la viață.
exprimăm, de aseme- 
întreaga gratitudine 

de tovarășa academi- 
doctor inginer Elena 

fruntea 
î ro-

la 
Ia

cian
Ceaușescu, care, în 1 
Comitetului național 
mân „Oamenii de știință și 
pacea", militează neobosit 
pentru ca toate cuceririle 
științei să fie utilizate nu
mai în folosul vieții, al oa
menilor.

Convinși că eforturile 
constructive ale unui popor 
sint mărturia de netăgăduit 
a voinței lui de pace, sin» 
tem hotărîți ca, prin acțiu
nile specifice Crucii Roșii, 
să ne aducem o contribuție 
sporită la apărarea sănătății 
și vieții oamenilor, la pro
movarea. în lairgul front al 
mișcării mondiale de Cruce 
Roșie, a principiilor politicii 
externe 
cialiste — pentru asigurarea 
unui viitor de pace 
popoarelor lumii.

■ în sala de festivități a 
Universității din Galați, nu
meroase cadre didactice și 
studenți au audiat expune
rea „România — militantă 
activă pentru pace și dezar
mare, în deplin consens cu. 
aspirațiile fundamentala de 
pace și progres ale întregii 
omeniri", iar la Galeriile de 
artă din Galați a fost orga
nizată o seară de poezie 
tttulată „Cîntec pentru, 
cea universală".

in- 
pa-

a României so

■ La Combinatul 
chimic din Pitești 
loc o dezbatere 
.Contribuția

tuturor

petro- 
a avut 

cu tema 
,,uonu louv.rt partidului și 
statului nostru la lupta, pen-

■ Numeroși oameni 
muncii de pe tînăra

ld 
plat

formă industrială a munici
piului Tecuci, cadre didac
tice și elevi au luat parte la 
o adunare. In cadrul căreia 
a fost prezentată expunerea 
„Președintele Nicolae 
Ceaușescu și politica da 
pace și cooperare a Româ
niei".

■ Sub genericul „Noi 
vrem pace milenară", la ca
sele de cultură din Tg. Bu
jor. Beresti șl la căminele 
culturale din numeroase lo
calități rurale gălățene au 
fost organizate recitaluri de 
muzică și poezie patriotică 
și revoluționară dedicate 
păcii și prieteniei în întrea
ga lume.

r Sub semnul vocației noastre creatoare
(Urmare din pag. Z)

victorie în victorie, un drum 
lin, de-a lungul căruia lzbîn- 
zile vin de Ia sine. A fi revo
luționar, aici și acum, în 
România socialistă, a fi con
structor conștient și respon
sabil al socialismului, înseam
nă sâ contopești în una și a- 
ceeași ființă, în una și aceeași 
voință spiritul revoluționar, 
abnegația, devotamentul față 
de cauza socialismului și înalta 
competență, spiritul creator și 
novator in toate domeniile, în 
știință și tehnică, in producție, 
în cercetare.

Dispunem de un uriaș- po
tențial economic, de o indus
trie puternică dotată cu utila
je de mare tehnicitate, de o 
agricultură modernă în măsură 
să asigure producții ridicate 
vegetale șl animale, dispunem 
dg resurse umane, de forță de 
muncă calificată, care poate 
constitui un multiplicator al 
productivității și eficienței

economice. în aceeași ordine 
de idei, cercetarea românească 
în domeniul științific și tehno
logic vine și ea să-și adauge 
eforturile, forțele și instru
mentele de care dispunem, 
pentru ca, asimilînd rapid: 
cuceririle revoluției științifice 
și tehnice contemporane, să 
imprime dezvoltării noastre 
un curs mai accelerat, mai 
multă eficiență economică 
și socială. O îmbunătățire 
radicală 
activități economice și 
ciale nu este însă posibilă 
fără a impune și a stimula 
perfecționarea continuă a mun
cii șl organizării, a procesului 
de conducere, în toate sectoa
rele, punind în mișcare toți 
factorii de care depinde bunul 
mers al lucrărilor, concertînd 
toate resursele, toate pîrghiile, 
într-un unic act de voință. 
Așa cum, pe bună dreptate, 
sublinia secretarul general al 
partidului nostru, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu : „Trebuie

! mai 
eficiență

O
a întregii noastre

so-

fer- 
evo- 
la O'

'? a
materiale, Ia le-

să aplicăm cu mai multă 
mitate 
nwiic, 
creștere 
cointeresării 
garea mai strînsă a tuturor oa
menilor muncii de realizarea 
producției, Ia buna gospodărire 
a mijloacelor încredințate. în 
calitate de proprietari, produ
cători și beneficiari". Trebuie 
să muncim mai bine, cu mai 
njult spirit de responsabilitate, 
cu mai multă grijă față de ca
litatea produselor muncii noas
tre. Acesta este un imperativ 
categoric al activității noastre. 
Trebuie să învățăm, să produ
cem mai mult și mai bine 
cheltuind mai puțin, valorifi- 
cînd la un nivel superior ma
teriile prime, energia, munca 
umană însăși. Trebuie să dăm 
friu liber creativității, spiritu
lui iscoditor de nou. Eficiența 
nu este un simplu raport, sec, 
între eforturile economice și 
efectele obținute într-un inter
val dat. Ea reprezintă măsura

noul mecanism 
care 

mai
va duce 1 

puternică

îh care inteligența umană, 
competența, profesionalismul, 
disciplina de producție înving 
inerția și rutina, înving senti
mentul de suficiență și auto- 
mulțumire.

Recapitulînd, din perspectiva 
drumului ascendent pe care 
l-a cunoscut societatea româ
nească de la Congresul al XII- 
lea încoace, momentele de 
maximă concentrare a voinței 
colective de a impulsiona rit
mul mersului nostru înainte 
spre socialism și comunism, de 
a accelera ritmul dezvoltării 
noastre multilaterale ne dăm 
seama, cu fiecare înfăptuire, 
cu fiecare pas străbătut, că 
drumul pe care mergem este 
singurul care răspunde intere
selor majore ale ponorului 
nostru, care ne îndreptățește 
să credem că viitorul comunist 
al patriei este tangibil, mereu 
mai aproape, o realitate ce se 
naște din faptele și gindurile 
noastre înaripate, sub condu
cerea neobosită, clarvăzătoare 
a partidului.

Despre devotament, cu majuscule
(Urmare din pag. I)

actele de înfiere sint aproape 
gata.

— Am ținut mult să le insta
lez difuzoare.

Zîmbese.
— Trebuia?
— Firește: Personalul sanitar, 

cit este, nu are timp să vor
bească fiecărui copil in parte.

Sigur că permanentele iniția
tive ale unei tinere colege pot 
provoca o undă de nemulțumi
re sceptică, dar, îmi explică ea 
cu umor: „nu găsesc nici un 
singur locșor pe care să nu fie 
instalată de dintotdeauna bătă
tura unui coleg, totuși nu ne 
putem imagina înafara progre
sului". „Cu orice preț?". 
„Imm-da. Insă trebuie să adaug 
cu pipeta un strop de relativ".

Cetățeanul Munteanu Nicolae 
intră vijelios. Iși vrea copilul 
acasă. Acum pe loc. Are, ce-i 
drept, încă 11 copii, dar îl vrea 
și pe acesta. Pină la urmă înțe
lege că nu se poate, deoarece 
copilul prezintă o distrofic în
grijorătoare. Este foarte... obo
sit și, judecind după agitația pe 
care o provoacă printre cadrele 
medicale, se pare că înțelepciu
nea lui va dura exact o săptă- 
mină, după care iși va revencK- 
ca pruncul incă mat furios.

Aflu cu uimire cazul ma
mei Mocanu Elena din sa
tul Chintinici, căreia i-au 
crescut în această secție patru 
copii. Este o femeie tînără, fru
moasă, cu o situație materială

excelentă, dar... nu vrea fete. Și 
numai fete naște. în fiecare an 
cite: una. Prin nu știu ce rico
șeu al memoriei am acum in 
fața ochilor imaginea de nesfîr- 
șită tandrețe a maimuțelor față 
de puii lor. Dar asta este alt
ceva.

Continuăm discuția. Îmi vor
bește cu entuziasm egal despre 
micuții pacienți și despre proas
pătul său carnet de șofer.

Cuvintele alunecă de parcă aș 
fi impermeabilă. De fapt, înlăun- 
trul meu mărșăluiesc intr-o altă 
direcție și probabil ambalajul 
exterior sună a gol.

Cind am încercat să discut cu 
impiegatul Stingaciu Constantin 
despre binemeritata lui avansa
re in funcția de operator, mi-a 
răspuns că „trăiește contra cro
nometru". Era grăbit să ajungă 
acasă la copii pentru ca soția 
să poată pleca la servici.

„După tură de noapte stai cu 
copiii?", întreb cu naivitate.

„După tură de noapte, da. Co
piii sint a bucurie și pentru 
bucurii nu sintem niciodată prea 
obosiți". Chiar așa. De ce n-ar 
avea și tăticii dreptul să fie 
grijulii?’

Abia acum observ personaje
le lui Walt Disney făcîndu-mi 
cu ochiul de pe pereți.

Doctorița Ruști Aurica tmi po
vestește că au fost făcute din 
poliester expandat: în colabora
re cu Combinatul de fibre sin
tetica Săvinești. Mă întreb de 
unde atîta fermitate la fata cu 
ochii de cafea. Ar trebui să ur

meze dilema la modă: e mult, 
e puțin? Nu urmează. E foarte 
mult și foarte bine. Ne despăr
țim prietene. Băiat bun 
această fată.

Caut un erou. Dar cine o fi 
eroul? Cred că este omul care 
acționează in chip atît de res
ponsabil incit instinctului de 
conservare i se aude vocea în 
al doilea rînd sau deloc. Dacă 
frica de moarte s-ar putea ex
trage ca o măsea, am fi cu to
ții eroi cu proteze, insă ne in- 
tilnim destul de rar cu oameni 
capabili de sacrificii pină la ui
tarea de sine.

Eroul meu se numește Vainer 
Dan. Abia împlinise 30 de ani 
și se afla de servici îh triajul 
stației Piatra Neamț (Dum
brava).

Un vagon încărcat scapă în 
pantă, aruncă alternativ doi sa
boți (care totuși îi reduc mult 
viteza) și face iminent perico
lul de deraiere. De aici vom de
rula filmul evenimentelor In ra
lanti. La radioreceptor se aud 
strigăte precipitate: „ieșiți cu 
saboți, a scăpat un vagon". Im
piegatul Vainer Dan apucă ur
gent doi saboți, iese și pune 
unul pe șină. Sabotai, nou, pre
zintă defecțiuni tehnica șt este 
aruncat. Impiegatul nu știe de 
ce, dar iși propune să pună al 
doilea sabot pe celălalt fir al 
șinei. Stop cadru. Am văzut lo
cul. Partea dinspre gară a liniei 
prezintă un teren foarte acci
dentat. Unde se sfîrșește pero
nul începe un gard viu, apoi un 
morman de îngrășăminte depo
zitate chiar lingă ciuperca șinei 
și, în fine, terasamentul coboa

ră brusc tn pantă. Pe aici nu 
poți risca un maraton nici ziua, 
dar într-o noapte de păcură, cu 
trei stele zgribulite luminînd. 
parcimonios și cu un sabot de 
12 kg in mină, este chiar de 
neimaginat. Așadar, înfruntînd 
secundele, impiegatul se anga
jează in traversarea liniei prin 
fața vagonului. Se apleacă, pune 
sabotul, se împiedică și cade în
tre firele șinei. Mai intîi a fost 
o lovitură scurtă care l-a în
tins, apoi vagonul și gata. Vă 
vine să credeți că faptele care 
au nevoie de atîtea cuvinte s-au 
petrecut în cîteva secunde?

„Impiegatul face o muncă de 
uzură și în același timp de 
creație. El este coordonatorul 
întregii activități și singurul 
factor de decizie tntr-o stație", 
afirmă, cu drept cuvînt, șeful 
gării Piatra Neamț, Fodor loan. 
Bine, dar cind „factorul de de
cizie" nu știe dacă mai are com
plet inventarul anatomic, ce se 
petrece? Iată ce voiam să știu, 
însă cind am început investiga
ția mi s-a sugerat să aleg alt 
subiect, cel propus de mine fiind 
restant cu cotizația la sindicat.

Fascinația pentru oile negre 
a fost mai puternică Voiam să 
știu exact ce rațiuni au stat la 
baza acțiunii, ce nu trebuia să 
se întîmple cu nici un preț. Vo
iam. să știu, așa că am început 
să imaginez soluții oculte. îna
poi la spitalul din Roznov unde 
o conving pe proaspăta mea 
prietenă să mă ajute. La ora 20 
formăm a mică expediție. Mă 
ascund Intr-un halat enorm și 
mătur conștiincioasă cimentul 
cu moltonul său. E drept că 
nu-l păcălesc nici pe portar dar

o primă ușă rămîne în urmă. 
Trăim în plină aventură. Cine 
o fi de gardă? Poate nu ne 
vede. Ne refugiem într-un lift. 
Butonul cu pricina nu primește 
comanda. La capătul coridoru
lui se aude o voce autoritară. 
Repede, orice buton numai să 
se închidă ușile.

îmi extrag miinile din mined 
și învăț urgent să cint la lift.

Mi-ar prinde bine o glugă de 
inchizitor. Am sentimentul că 
ne croim drum spre seiful unei 
bănci. Doctorița Solomon Auri
ca este de gardă. Nu pare en
tuziasmată: „dar este inadmisi
bil. La ora asta?".

Apoi către însoțitoarea mea 
cu suavă maliție: „nu cumva ai 
devenit salariata C.F.R.-ului?“. 
Zîmbim străpezit, mulțumim in 
cor și țuști în rezervă. Din fe
ricire avem in fața noastră un 
atlet de 1,81 m cu echimoze, 
zgirieturt superficiale și cîteva 
vertebre tasate, dar el este omul 
care a văzut moartea. 11 ascult 
emoționată.

— Cu ce era încărcat va
gonul?

— Cu îngrășăminte.
— Dacă se răsturna, puneai 

mina pe o lopată și-l Încărcai 
din nou. Nu era marfă explo
zivă, incendiară sau toxică. 
Așa, cit pe ce să plătești cu 
viața. Merita?

— Ghinion. Dacă nu mă îm
piedicam ar fi fost o tură nor
mală. Înțeleg, așadar, că în ace
le secunde voia să evite o de- 
raier», o posibilă deteriorare a 
macazului și mai ales sancțio
narea manevranților, despre 
care spune că sint „niște oa
meni extraordinari".

Sigur, toate acestea sînt amă
nunte care nu justifică jertfa 
unei vieți. Dar iată că nu au 
fost nici daune materiale, nici 
victime, iar de încercat, trebuia. 
Restul, ghinion.

„Or-icare ar fi făcut la fel", 
afirmă impiegatul Mihăilă Va
sile, și știu că-i așa. Au exis
tat medici care descoperind un 
medicament și-au inoculat mi
crobul pentru a fi proprii lor 
cobai.

Mari Curie (laureată a Pre
miului Nobel) a murit in urma 
unei boli de iradiere căpătată 
de la. elementele chimice la care 
lucra. Sublima nebunie a actu
lui responsabil împins pină la 
cea din urmă dintre consecințe. 
De eroi avem nevoie și un 
strop de tandrețe ne pune aripi.

Vorbesc despre tandrețea ac
tivă a tovarășului director ge
neral Filioreanu Alexandru care 
și-a pus mașina la dispoziția 
unui eminent neurolog de la 
policlinica C.F.R. Iași, reenman- 
dînd un examen de specialitate, 
imediat după accident.

Asta ne-a dat pe loc senti
mentul că nu sintem părăsiți în 
ceas de cumpănă.

„Este o pură intîmplare fap
tul că acest' băiat inimos a că
zut în lungul și nu de-a curme
zișul liniei, dar acesta este pre
țul unei activități de manevră?", 
se întreabă cu mîhnire șeful da 
divizie Dîrțu Toni.

Toți cei despre care am vor
bit nu-și fac decît datoria, însă 
cu un plus de devotament. Mă 
simt în siguranță știindu-i con
temporanii mei. Cu riscul să 
par exaltată, da, aceștia sînt oa
menii alături de care aș vrea 
să zbor.



Un vibrant apel Ia rațiune, 
pentru apărarea omenirii

de pericolul nuclear
STIRbNQTE<QMENTARIhSTIRbNQTE<OMENTARII-STIR»’NOTE<OMENTARH

Amplu ecou in întreaga lume al cuvîntării președintelui României, al Apelului 
Marii Adunări Naționale către parlamentele și parlamentarii din statele 

europene, S.U.A. și Canada

Vibranta și mobilizatoarea chemare, Îndemnul puternic la ra
țiune, la acțiune politică responsabilă pentru oprirea amplasării 
de noi rachete pe continentul european, pentru retragerea și 
distrugerea celor existente, pentru apărarea dreptului suprem 
ai oamenilor, al popoarelor Ia viață, la pace, lansate de tovară
șul Nicolae Ceaușescu de ia tribuna sesiunii Marii Adunări Na
ționale, de Apelul M.A.N. către parlamentele și parlamentarii 
din statele europene, S.U.A. și 
sebită rezonanță internațională.

Canada, au în continuare o deo-

Ziarul sovietic „ Pravda", rela- 
tînd despre cuvîntarea secreta
rului general al Partidului Co
munist Român, președintele Re
publicii Socialiste România, to
varășul Nicolae Ceaușescu, in 
cadrul sesiunii Marii Adunări 
Naționale, subliniază încrederea 
exprimată de șeful statului ro
mân că popoarele pot să pună 
capăt politicii care duce la 
tastrofă nucleară, să asigure 
zarmarea și pacea.

Totodată, sub titlul .A.pel 
tre parlamente", cotidianul . . 
viețic irțformează despre lucră
rile sesiunii Marii Adunări Na
ționale, evidențiind că deputății 
celui mai înalt for legislativ al 
României socialiste au dezbă
tut și adoptat Apelul Marii A- 
dunări Naționale către parla
mentele și parlamentarii din 
statele europene, S.U.A. și Ca
nada. în apel — scrie ziarul — 
se subliniază necesitatea reali
zării unei înțelegeri 1a convor
birile sovieto-americane de la 
Geneva, renunțării la ampla
sarea de noi rachete nucleare 
în Europa și eliberării con
tinentului european de orice fel 
de arme nucleare.

Ziarul bulgar „Rabotnicesko 
Delo" informează 
tarea secretarului

ca- 
do-
că-
so-

despre cuvîn- 
general al

Comunist Român,Partidului 
președintele Republicii Socialis
te România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu,
despre adoptarea Apelului Marii 
Adunări Naționale a Republicii 
Socialiste România adresat par
lamentarilor și parlamentelor 
țărilor europene, S.U.A. și Ca
nadei.

La rîndul său, ziarul bulgar 
„Zemedelsko Zname" relevă că 
Apelul Marii Adunări Naționale 
subliniază necesitatea ca la ne
gocierile de la Geneva să se 
ajungă la un acord privind re
nunțarea la amplasarea de noi 
rachete nucleare în Europa, 
eliberarea Europei de orice 
anme nucleare.

Intr-o cuvîntare rostită în fața 
Marii Adunări Naționale, pre
ședintele Nicolae Ceaușescu a 
subliniat că renunțarea de către 
S.U.A. la instalarea noilor ra
chete nu va duce la un dezechi
libru, așa cum nici retragerea de 
către U.R.S.S. a întregului său 
arsenal de rachete cu rază me
die nu ar provoca nici un fel de 
dezechilibru, întrueît ambele 
țări dispun de suficiente mij
loace capabile să distrugă ome
nirea de citeva ori — scrie zia
rul vest-german „Die Welt".

Președintele Nicolae Ceaușescu

în cadrul M.A.N.,

a adresat un apel la rațiune ți 
a apreciat că echilibrul de forțe 
dintre S.U.A. și U.R.S.S. nu va 
putea fi perturbat de citeva sute 
de rachete în plus 6au în minus. 
Conducătorul român a declarat 
că nu este suficient să se în
cheie un acord asupra unui nu
măr egal de focoase nucleare de 
ambele părți, ci trebuie să se 
ajungă la o înțelegere prin care 
să fie exclus orice armament cu 
rază medie de acțiune in Eu
ropa.

„Coșmarul nuclear : Criza eu- 
rorachetelor a atins punctul cul
minant" — este titlul articolului 
în care Ziarul belgian „Le Soir" 
subliniază că președintele Nicolae 
Ceaușescu a luat din nou poziție 
fermă în apărarea păcii, cerind 
S.U.A. să renunțe la instalarea 
noilor rachete în Europa, iar 
U.R.S.S. să retragă și să distrugă 
rachetele sale cu rază medie.

în articol este reliefată semni
ficația deosebită a noii inițiati
ve de pace a președintelui 
României socialiste.

Relatînd 
rostită de
Ceaușescu la sesiunea 
Adunări Naționale, 
grec „Eleftherotypia" s-a oprit, 
îndeosebi, asupra sublinierii 
președintelui României potrivit 
căreia renunțarea de către 
S.U.A. la instalarea noilor ra
chete nu va produce nici un fel 
de dezechilibru între cele două 
părți, iar retragerea și distru
gerea de către Uniunea Sovieti
că chiar a totalității rachetelor 
cu rază medie de acțiune nu va 
duce, de asemenea, la un deze
chilibru între cele două părți.

despre cuvîntarea 
tovarășul Nicolae 

i Marii 
cotidianul

Tinerii României socialiste își exprimă
protestul față de cursa înarmărilor și 

instalarea de noi rachete nucleare in Europa
Presa internațională despre grandioasa manifestare 

„Tineretul României dorește pacea"

Mijloacele de informare în masă de peste hotare scot în relief 
angajamentul solemn al poporului român de a nu precupeți nici 
un efort pentru apărarea dreptului său suprem la viață, al drep
tului suprem al tuturor popoarelor la existență, la libertate și 
independență, ilustrat de manifestările pentru pace din țara 
noastră, la grandioasa manifestare —
DOREȘTE PACEA".

„TINERETUL ROMÂNIEI

Pornind din 
ale capitalei 

arată ziarul — 
s-au 

orașului, purtînd

statului național unitar român
LONDRA 18 (Agerpres) — Sub 

sțjmnul marcării zilei de 1 De
cembrie, în organizarea primă
riei, și a Colegiului de Tehnolo
gie din orașul Solihull (Marea 
Britanic), la Centrul de confe
rințe din această localitate s-a 
desfășurat o acțiune dedicată 
României.

Despre semnificația zilei de 1 
Decembrie au vorbit profesoara 
F. Dormer și Vasiâe Gliga, am
basadorul României, care au 
evocat pagini din istoria po
porului român și au relevat re
zultatele obținute de tara ițoas- 
tră în diverse domenii, precum 
și dezvoltarea relațiilor bilatera
le pe multiple planuri.

Totodată, la Colegiul de Teh
nologie s-a deschis o expoziție 
documentară de fotografii și 
carte, ce cuprinde la loc de frun
te operele președintelui Nicolae 
Ceaușescu, precum și lucrări de 
autori străini dedicate vieții și 
activității sale.

PARIS 17 (Agerpres) — Cu 
prilejul împlinirii a 65 de ani de 
la făurirea statului național uni
tar român, asociațiile culturale 
de prietenie franco-române „So
lidarity Humaine par les Arts" 
și „Roumanie — Normandie" au 
organizat, în localitatea Vcr- 
neuil-sur-Hâvre, o manifestare 
cultural-arțistică ce s-a bucurat 
de un deosebit succes.

în cuvântul lor, Antoaneta 
Notheaux, președintele Asocia
ției „Roumanie-Normandie". și 
Maurice Laville, consilier muni
cipal la Vemeuil-sur-Hâvre,

Dezvoltarea 
raporturilor 

dintre România 
și U.N.E.S.C.O.

Reacții la proclamarea unilaterală
a „Republicii Turce a Ciprului de Nord"

ul-

în 
de 

de

s-au referit pe larg la însemnă
tatea istorică a evenimentului' de 
la 1 decembrie 1918, care a mar
cat încheierea procesului de for
mare a statului național unitar 
român, au subliniat marile 
transformări social-economice 
cunoscute de țara noastră în 
timele decenii.

VIENA 18 (Agerpres) — 
orașul Krems, din Austria 
jos. a avut loc o festivitate
dicată celei de-a 65-a aniversări 
a creării statului național unitar 
român. Despre semnificația uni
rii Transilvaniei cu patria la 1 
Decembrie 1918 a vorbit ambasa
dorul României la Viena, Octa
vian Groza.

CIUDAD DE MEXICO 18 
(Agerpres) — în cadrul activi
tăților pentru marcarea celei 
de-a 65-a aniversări a formării 
statului național unitar român, 
la Universitatea Autonomă din 
orașul Toluca, statul Mexic, a 
fost inaugurată o „Săptămînă 
culturală românească".

ATENA 18 (Agerpres). — 
Președintele Greciei, Constantin 
Karamanlis, a apreciat procla
marea „Republicii Turce a Ci
prului de Nord" drept o încălca
re a dreptului internațional, a 
acordurilor internaționale, o 
nesocotire provocatoare a rezo
luțiilor O.N.U.

al Ministerului de Externe al 
Algeriei. El a afirmat că Algeria 
se pronunță cu perseverență 
pentru independența, suverani
tatea, integritatea teritorială, 
unitatea și statutul de țară 
nealiniată ale Ciprului.

au 
ale 

și 
sa-

PARIS 18 (Agerpres) — 
Ambasadorul Dumitru Aninoiu. 
șeful delegației române la 
Conferința generală a Orga
nizației Națiunilor Unite pen
tru Educație, Știință și Cultură, 
(U.N.E.S.C.O.), a fost primit de 
Amadou Mahtar M’Bow. direc
torul general al U.N.E.S.C.O.

în cadrul întrevederii 
fost abordate probleme 
cooperării dintre România 
U.N.E.S.C.O., exprimindu-se
tisfacția reciprocă pentru spiri
tul constructiv al acesteia. Di
rectorul general al U.N.E.S.C.O. 
a apreciat că organizația bene
ficiază de un valoros și per
manent sprijin din partea 
României, de experiența rezolvă
rii de către țara noastră a unor 
importante probleme din sfera 
de competență a U.N.E.S.C.O. și 
că există întrunite toate condi
țiile pentru ca dezvoltarea ra
porturilor dintre România și 
U.N.E.S.C.O. să se aprofundeze.

BELGRAD 18 (Agerpres). — 
Prezidiul C.C. al Uniunii Comu
niștilor din Iugoslavia a primit 
cu îngrijorare știrea cu privire 
la proclamarea „Republicii 
Turce a Ciprului de Nord" și 
reafirmă că o soluție trainică și 
justă a problemei cipriote poate 
fi găsită numai pe baza princi
piilor adoptate de mișcarea de 
nealiniere și sprijinite de 
O.N.U., în vederea apărării uni
tății, independenței și a statu
tului de nealiniere al Republicii 
Cipru, prin soluționarea proble
melor în suspensie în cadrul 
unor convorbiri directe între 
cele două comunități.

TOKIO 18 (Agerpres). — Ja
ponia nu intenționează să re
cunoască noul stat cipriot turc 
independent — ă anunțat la 
Tokio un purtător de cuvint al 
M.A.E. nipon, citat de agenția 
France Presse.

BONN 18 (Agerpres), — Gu
vernul R. F. Germania și-a ex
primat „regretul profund" in le
gătură cu proclamarea statului 
independent cipriot turc — * 
anunțat un purtător de cuvint 
al Ministerului Afacerilor Ex
terne de la Bonn. R.F.G. — a 
adăugat el — s-a pronunțat În
totdeauna în favoarea unității 
și integrității Ciprului.

Reuniunea internațională
consacrată promovării păcii, 

cooperării și dezvoltării economice

au 
ta
la
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Televiziunea sovietică a Înfă
țișat aspecte de la impresionanta 
manifestare „Tineretul Româ
niei dorește paoaa" subliniind că 
mii de tineri și țintare din toate 
județele României au participat, 
la București, la acest marș 
păcii, evidențiind chemările 
încetarea cursei înarmărilor, 
dezarmare și, in primul rtnd, 
dezarmare nucleară.

Televiziunea sovietică a evi
dențiat apelul adresat organiza
țiilor naționale, regionale și in
ternat ioniaie de tineret din Eu
ropa de a face totul pentru asi
gurarea păcii, pentru a împiedi
ca amplasarea de noi rachete 
nucleare în Europa, pentru eli
berarea deplină a continentului 
de armele nucleare.

Sub titlul „Un mare marț al 
păcii", ziarul bulgar Rabotni
cesko Delo" a publicat în pagi
nile sale o relatare despre ma
rea manifestare pentru pace a 
tineretului din țara noastră, pu
nând în lumină faptul că la a- 
ceastă mare acțiune, desfășurată 
la scară națională sub deviza 
„Tineretul României dorește pa
cea", au participat peste 100 000 
de tineri care au străbătut bu
levardele centrale bucureștene, 
scandînd lozinci și chemând să 
se pună capăt cursei înarmă
rilor.

Majoritatea ziarelor iraniene 
de limbă farsi și engleză, între 
care „Kayhan" și „Teheran 
Times" au publicat, cu titluri 
mari, relatări ample despre ma
nifestarea „Tineretul Româ
niei dorește pacea", relevi nd că 
100 000 de tineri au demonstrat 
pentru pace șj dezarmare în 
capitala țării.

Tineretul român — relatează 
presa iraniană — a adresat un 
mesaj președintelui României, 
in care iși afirmă adeziunea 
entuziastă față de Partidul Co
munist Român și față de poli
tica de pace promovată de

al 
la 
la 
la

propu- 
cadrul 
inter-

președintele Nicolae Ceaușescu. 
Participanții au adresat, tot

odată. o scrisoare secreta
rului general al O.N.U., Ja
vier Perez de Cuellar, in care 
își exprimă convingerea că Or
ganizația Națiunilor Unite tre
buie să aibă un rol mai activ și 
o contribuție mai eficientă la 
procesul de menținere a păcii 
și securității internaționale. 
Scrisoarea — s-a relevat în 
continuare — cere să se facă 
totul pentru a nu se ajunge la 
amplasarea de noi arme nu
cleare in Europa, să se acțio
neze pentru retragerea și dis
trugerea celor existente. în do
cument sînt sprijinite 
ne rea de creare în 
O.N.U. a unui organism
național învestit cu dreptul de 
a controla și inspecta realiza
rea întocmai a măsurilor de în
cetare a cursei înarmărilor și 
de dezarmare, precum și pro
punerea privind înființarea 
unui organism special pentru 
bune oficii, mediere și con
ciliere, care să acționeze în 
direcția prevenirii unor noi 
confruntări armate. Este sub
liniată ideea potrivit căreia 
O.N.U. trebuie să devină o tri
bună reală a voinței de pace a 
națiunilor.

Mii de tineri români au par
ticipat la București la o de
monstrație împotriva rachetelor 
nucleare — evidențiază ziarul 
italian „L’Unita" în articolul 
„Manifestație pentru pace Ia 
București". Demonstranții — 
relatează cotidianul — au par
curs străzile din centrul capita
lei României, scandînd lozinci 
pentru renunțarea la amplasa
rea de noi rachete în Vest ca 
și în Est. pentru retragerea și 
distrugerea celor existente.

Peste 100 000 de tineri au fost 
la București protagoniștii unei 
uriașe manifestații pentru pace 
— relevă ziarul „Corriere della

Sera."-, 
puncte 
niei — 
stranții 
centrul 
pele naționale, precum și 
carte exprimind adeziunea 
binte a tinerilor români la 
litica partidului. Participanții 
au protestat împotriva planuri
lor de amplasare a noilor ra
chete nucleare în Europa și au 
cerut reducerea și distrugerea 
celor -existente.

Manifestația s-a încheiat cu 
o serie de dezbateri pe tema 
dezarmării și a lichidării arse
nalelor nucleare din Europa. La 
sfîrșitul manifestației s-a făcut 
cunoscut faptul că tineretul ro
mân a trimis secretarului gene
ral al O.N.U. o scrisoare în 
care se cere intensificarea efor
turilor pentru stoparea cursei 
înarmărilor, pentru începerea 
de negocieri în vederea dezar
mării totale.

în paginile 
„El Dia" au 
latări despre 
lalte acțiuni 
fășurate în țara 
București și în alte orașe ro
mânești zeci de mii de oameni 
ai muncii și-au exprimat pro
testul față de cursa înarmări
lor și instalarea de noi rachete 
nucleare în Europa — arată co
tidianul. Ei au cerut să nu se 
instaleze noile rachete în Eu
ropa. să fie retrase și distruse 
cele existente. Adunările și ma
nifestațiile s-au încheiat cu 
aprobarea de mesaje adresate 
ambasadelor S.U.A. și U.R.S.S. 
din București, ale altor țări, în 
aceste documente cerîndu-se să 
se pună capăt pursei înarmări
lor și să fie distruse armele nu
cleare existente în Europa.

Despre grandioasă manifesta
re a tineretului din tara noas
tră relatează și cotidianul ame
rican „International Herald Tri
bune", in articolul intitulat 
„Românii demonstrează".

De asemenea, agenția Asso
ciated Press a difuzat informa
ții ample punînd în evidență 
participarea masivă â tineretu
lui român la demonstrați^ îm
potriva armelor nucleare.
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• LA 18 noiembrie, la Mos
cova a fost semnat protocolul 
privind schimburile dc bunuri 
de consum intre ministerele 
comerțului interior din Repu
blica Socialistă România și 
Uniunea Sovietică pe anul 1984, 
care prevede creșterea volumu
lui și diversificarea schimburi
lor reciproce. Documentul a fost 
semnat, din partea română, de 
Dumitru Petrescu, prim-adjunct 
al ministrului comerțului inte
rior. iar din partea sovietică de 
V. G. Bicikov. adjunct ar minis
trului comerțului interior.

tărîrea celor două țări de a con
tribui la reluarea cursului des
tinderii, lâ realizarea Unor în
țelegeri privind dezarmarea. În 
legătură cu aceasta, a fost ex
primată dorința ca negocierile 
sovieto-americane de la Geneva 
privind limitarea armamentelor 
strategice și mijloacelor nuclea
re cu rază medie de acțiune să 
se încheie cu succes și să con
ducă la o reducere considera
bilă a arsenalelor deja exis
tente.

Starea sănătății celor doi cot- 
monauți este bună, iar zborul 
complexului de cercetări științi- 
fice „Saliut-7“ — „Soiuz T-9" 
se desfășoară ’normal.

• ÎN cadrul unei ceremonii 
oficiale desfășurate la San 
Jose, președintele Republicii 
Costa Rica, Luis Alberto Mon
ge, a proclamat în mod solemn 
neutralitatea activă a țării sale 
și a comunicat hdtărîrea fermă 
a guvernului de a nu permite 
existența unor forțe armate pe 
teritoriul național — transmit 
agențiile France Presse și A.P.

• Peste un milion de copii 
mor anual în America Lati
nă, ca urinare a malnutriției 
și a unor boli, iar opt milioa
ne de latino-amcricani in 
vîrstă de pînă la 10 ani pre
zintă infirmități datorită di
verselor afecțiuni — a decla
rat, la Bogota, James Grant, 
directorul Fondului Națiuni
lor Unite pentru Copil 
(UNICEF).

• ÎN comunicatul privind con
vorbirile de la Budapesta din
tre Gyorgy Lazar, președintele 
Consiliului de Miniștri al R. P. 
Irigare, și Fred Sinowatz, can
celarul federal al Austriei, se 
subliniază dorința părților de a 
extinde cooperarea bilaterală, 
îndeosebi în domeniul economic 
— relatează agenția M.T.I.

Constaitînd agravarea din ul
timul timp a situației Interna
ționale, părțile au exprimat ho-

• PROGRAMUL DE CER
CETĂRI pe care cosmonauții 
Vladimir Liahov și Aleksandr 
Aleksandrov il efectuează de 145 
de zile la bordul complexului 
orbital „Saliut-7" — „Soiuz T-9“ 
se apropie de sfirșit — infor
mează agenția T.Ă.S.S. In urmă
toarele zile membrii echipajului 
vor începe pregătirile pentru re
întoarcerea pe Pămint. Totodată, 
se va trece la efectuarea opera
țiunilor de conservare a stației 
„Saliut-7“.

• în numeroase localități ale 
Statelor Unite s-au înregistrat 
confruntări între poliție șj gre
viștii de la, compania de auto
buze „Greyhound", declanșată 

, în sprijinul revendicărilor lor 
privind îmbunătățirea condi
țiilor de viață. Greviștii — re
latează agențiile U.P.I. și 
France Presse — s-au opus de
ciziei autorităților de a face 
apel la șoferi care nu sint 
membri ai sindicatului de ra
mură pentru a relua activita
tea companiei. Cele mai pu
ternice incidente au fost în
registrate în orașele San Fran
cisco, Philadelphia și Seattle.

Această grevă, declanșată 
urmă cu două săpt.ămîni și 
care participă peste 12 000 
feri de pe întreg cuprinsul 
S.U.A.. este considerată drept 
cea mai amplă acțiune de acest 
fel din ultimul deceniu.

fn
ia

ȘO-

• LA BOLOGNA se desfă
șoară un congres cu privire la 
„salvarea orașelor istorice din 
Europa și din bazinul Meditera- 
nei", in cadrul căruia s-a subli
niat importanța „recuperării cu
noștințelor practice ale culturii 
artizanale pe cale de dispariție" 
în societatea modernă.

ORIENTUL 
MIJLOCIU

Combatanții „Al Fatah" 
preluat controlul asupra 
berei de refugiați de 

Baddawi
BEIRUT 18 (Agerpres) —

urma unor lupte grele, comba
tanții mișcării „Al Fatah", 
principala componentă a Or
ganizației pentru Eliberarea 
Palestinei, au reușit să preia 
vineri dimineață’ controlul asu
pra taberei de refugiați de la 
Baddawi, din apropiere de Tri
poli, nordul Libanului, care că
zuse în mîinile disidenților, in 
urmă cu două zile. De ambele 
părți s-a înregistrat un număr 
mare de morți și răniți, infor
mează agenția France Presse.

Yasser Arafat, președintele 
Comitetului Executiv al O.E.P., 
și adjunctul său, Abu Jihad, au 
vizitat tabăra de refugiați pa
lestinieni de la Baddawi, a de
clarat agenției France Presse o 
sursă oficială palestiniană.

Luptele dintre combatanții 
„Al Fatah" și disidenți aj a- 
cestei mișcări s-au soldat — în- 
cepind de la 3 noiembrie și pînă 
în prezent — cu 969 de morți 
și 1584 răniți, afirmă cotidianul 
libanez „An Nahar", citind un 
bilanț provizoriu al serviciilor 
de securitate libaneze. Aproxi
mativ 385 de persoane civile li
baneze au fast ucise și 459 ră
nite în cursul bombardamente
lor. adaugă ziarul.

VIENA 18 (Agerpres). — Inau
gurate în prezenta președintelui 
federal al Republicii Austria» 
dr. Rudolf Kirchschlaeger, la 
Palatul Hofburg din Viena se 
desfășoară lucrările ..Consiliului 
de interacțiune" — reuniune in
ternațională consacrată promo
vării păcii, cooperării și dezvol
tării economice internaționale. 
Participă personalități politice 
— foști șefi de 6tat șl guvern 
•— dintr-o serie de țări repre
zentând toate continentele. Pe 
ordinea de zi a dezbaterilor se 
află problemele dezarmării, pă
cii și noii ordini economice in
ternaționale.

Din tara noastră participă to
varășul Manea Mănescu, vice
președinte al Consiliului de Stat 
al Republicii Socialiste România.

în cadrul lucrărilor, vicepre
ședintele Consiliului de Stat a 
prezentat poziția tării noastre, 
concepția, inițiativele si ac
țiunile președintelui Republicii 
Socialiste România, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, cu privire la 
principalele probleme ale vieții 
internaționale — dezarmarea, 
pacea, lichidarea subdezvoltării 
și edificarea noii ordini econo
mice internaționale.

El a subliniat că. în actuala 
situație internațională deosebit 
de periculoasă, trebuie depuse 
toate eforturile pentru ca. prin 
acțiunea unită a popoarelor si 
inițiativa oamenilor politici și 
de stat, să se ajungă la oprirea 
agravării climatului internatio
nal. Actionind in această direc
ție cu perseverentă. înțelepciu
ne și realism, președintele 
Nicolae Ceaușescu a subliniat 
că „nu există problemă mai im
portantă în momentul de fața 
decît aceea a dezarmării, a pă
cii. a asigurării dreptului vital 
al popoarelor la

Aspect din timpul unei demonstrații pentru pace desfășurate 
la Copenhaga

Noi acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păciiA.

• „Dialog pentru dezarmare 
și destindere"

VIENA 18 (Agerpres) — 
Viena a avut loc conferința in
ternațională desfășurată 
genericul „Dialog pentru 
zarmare și destindere", la 
au participat reprezentanți 
aproape 70 țări, printre care și 
România.

Conferința a subliniat nece
sitatea opririi cursei înarmări
lor și a trecerii la măsuri de 
dezarmare în primul rînd de 
dezarmare nucleară, importanța 
faptului că statele deținătoare 
de armament nuclear să dea 
dovadă de voința politică de a 
negocia și a se ajunge astfel la 
măsuri concrete de reducere a 
arsenalelor nucleare. A fost re
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lor sovieto-americane de la Ge
neva. De asemenea, conducerea 
P.S.D. cere un control riguros 
al armelor nucleare și crearea 
în Europa a unei zone lipsite de 
arme nucleare.

O „Pacea poate și trebuie 
să fie apărată"

levat imperativul renunțării 
instalarea de noi rachete 
clears cu rază medie în 
râpa, al retragerii și 
gerii celor existente.

® Partidul Social-Democrat 
din R.F.G. respinge amplasa
rea rachetelor pe teritoriul 

național
BONN 18 (Agerpres). — La 

Koln s-au deschis vineri lucră
rile, Congresului extraordinar al 
Partidului Social-Democrat din 
R.F. Germania, aflat în opoziție, 
care dezbate problema ampla
sării rachetelor nucleare ameri
cane cu rază medie de acțiune 
pe teritoriul vest-german. Con- 

- ducerea partidului a recomandat 
• ca ta' aoest congres să fie adop

tată, o rezoluție prin caire se res
pinge amplasarea rachetelor pe 
teritoriul R.F.G., se cere redu- 
cerea substanțială a celor exis
tente și continuarea negotieri-

LISABONA 18 (Agerpres). — 
Sub deviza „Pacea poate și tre
buie să fie apărată !“, in orașul 
portughez Santarem a început 
„Săptămina de luptă pentru 
pace, îmnotriva cursei înarmă
rilor nucleare". Inițiatorii acestei 
manifestări — militanți pentru 
pace din întreaga țară — au 
difuzat un manifest în care 
sprijină cu fermitate orice ini
țiative menite să ducă la men
ținerea păcii în întreaga lume, 
care să contribuie la consolidarea 
procesului de destindere a în
cordării • internaționale. „Astăzi 
mai mult ca oricînd în trecut — 
se arată în documentul difuzat 
— este necesară unirea efortu
rilor în lupta împotriva perico
lului unei catastrofe nucleare".

WASHINGTON 18 (Ager
pres) — Un grup de 115 membri 
ai Camerei Reprezentanților a 
Congresului S.U.A. a cerut pre
ședintelui Ronald Reagan să a- 
rnine pentru „o perioadă rezo
nabilă" amplasarea rachetelor 
cu rază medie de acțiune în 
Europa occidentală — transmite 
agenția France Presse. într-o 
scrisoare adresată președintelui 
american se relevă că instalarea 
de către N.A.T.O. a acestor ra
chete In țări ale Europei occi
dentale constituie o „escaladă 
periculoasă" în cursa Înarmă
rilor.

tale si la pace". Sânt multe pro
bleme nesoluționate în viața in
ternațională și trebuie acționat 
în vederea rezolvării acestora. 
Dar. așa cum a evidențiat pre
ședintele României, toate aces
tea sînt subordonate, pînă la 
urmă, dezideratului vital «1 lu
mii. al fiecărui popor : asigu
rarea păcii, oprirea cunsei înar
mărilor.

în continuare, reprezentantul 
României a arătat că actuala si
tuație politică Internațională în
cordată se conjugă cu o puterni
că și îndelungată criză economi
că la scară mondială.

Stările negative din economia 
mondială, situația economică di
ficilă a țărilor în curs de dez
voltare reclamă imperios anga
jarea de urgentă a unui dialog 
economic internațional intre ță
rile în cuns de dezvoltare și ță
rile dezvoltate, instituirea unei 
conlucrări reale între ele pe 
principii de egalitate, de echi
tate. care să asigure generali
zarea rapidă a unei relansări e- 
conomice durabile în direcția 
instaurării noii ordini economice 
Internationale mai drepte, care 
să tină seama de interesele tu
turor națiunilor.

în încheiere, vicepreședintele 
Consiliului de Stat al Republi
cii Socialiste România a subli
niat că interdependenta obiecti
vă dintre variatele aspecte po
litice si economice la nivel re
gional, continental și mondial 
fac necesară abordarea globală 
a problemelor vieții internațio
nale pentru a se asigura, ne ca
lea tratativelor, a negocierilor 
și consensului, soluțiile cele mai 
bune, trainice si de durată.

Concepția, inițiativele si acțiu
nile președintelui României, to
varășul Nicolae Ceaușescu. cu 
privire la căile de soluționare a 
marilor probleme ale vieții in
ternaționale — prezentate în ca
drul reuniunii de Ia Viena — au 
fost primite cu viu interes. Par- 
ticipantii au dat o înaltă apre
ciere ideilor si'propunerilor con
structive. realiste ale președin
telui României, clarviziunii sale • 
asupra căilor si mijloacelor de 
rezolvare ale principalelor pro
bleme ce confruntă azi ome
nirea: dezarmarea, paceâ, lichi
darea subdezvoltării si edifi
carea unei noi ordini economice 
internaționale.

DELHI 18 (Agerpres). Ex
primind îngrijorarea în legătură 
cu declarația unilaterală de 
independență a ciprioților turci, 
purtătorul de cuvint ai Ministe
rului Afacerilor Externe al In
diei a afirmat că acest act con
stituie o violare a declarațiilor 
mișcării denealiniepe și a re
zoluțiilor " 
Ciprului, 
declarației 
pendență, 
soluție durabilă și satisfăcătoare 
a problemei cipriote o constituie 
continuarea convorbirilor inter
comunitare.

O.N.U. în problema 
India cere revocarea 
unilaterale de inde- 
subliniind că singura

HAGA 18 (Agerpres). — Olan
da apreciază că divizarea unui 
stat suveran nu poate fi justifi
cată în nici un fel — a declarat, 
la Haga, un purtător de cuvint 
al Ministerului Afacerilor Exter
ne, într-o luare de poziție in 
legătură cu proclamarea unilate
rală a statului independent ci
priot turc. Politica olandeză in 
acest domeniu — a adăugat el 
— a vizat întotdeauna o soluție 
a problemei cipriote pe calea 
negocierilor între cele două gru
pări etnice, sub auspiciile se
cretarului general al O.N.U,

MOSCOVA 18 (Agerpres). — 
Agenția TASS a dat publicității 
o declarație în care se arată că 
proclamarea „Republicii Turce a 
Ciprului de Nord" contravine 
repetatelor hotăriri ale 
Generale și Consiliului 
ritate ale O.N.U. în 
poporului cipriot, în 
întăririi păcii și ... _. 
calmului în regiune, se arată în 
declarație, sînt necesare anula
rea de către conducerea ciprio- 
ților turci a hotărârii sale și re
luarea cit mai grabnică a trata
tivelor intercomunitare con
structive, sub egida secretaru
lui general al O.N.U.

; Adunării 
de Secu- 
interesul 
interesul 

asigurării

WASHINGTON 18 (Agerpres).
— Statele Unite ale Americii 
și-au exprimat „surpriza și de- 
cepțiâ" ca urmare a proclamării 
statului independent cipriot turc 
și au cerut comunității turce din 
Cipru să revină asupra deciziei
— a 
cuvint 
Stat, 
Presse. Guvernul american a ce
rut, în același timp, tuturor 
părților interesate să sprijine 
misiunea de bune oficii a secre
tarului general al O.N.U., Javier 
Perez de Cuellar.

anunțat purtătorul de 
al Departamentului de 

citat de agenția France

BRUXELLES 18 (Agerprefe). — 
Comunitatea Economică (vest-) 
Europeană condamnă declarația 
unilaterală de independență a 
părții turce a Ciprului, arătind 
că ea creează „o situație gravă 
în zonă". „Cei zece — se arată 
într-o declarație dată publicită
ții la Bruxelles — își reafirmă 
sprijinul necondiționat pentru 
independența, suveranitatea, in
tegritatea teritorială și unitatea 
Republicii Cipru".

ALGER 18 (Agerpres) — Pro
clamarea unilaterală și crearea 
„Republicii Turce a Ciprului de 
Nord contravine rezoluțiilor și 
hotărârilor Organizației Națiuni
lor Unițe și ale mișcării de nea
liniere, constituind un impedi
ment major în reglementarea 
politică a problemei cipriote" — 
a declarat un purtător de cuvint

AFRICA DE SUD
0 nouă tentativă

de „redecorare" a apartheidului
In aceste zile, in ca

drul Adunării Generale a 
O.N.U., se desfășoară dez
baterile asupra politicii 
dc apartheid a regimului 
minoritar rasist de la 
Pretoria. Dezbaterile au 
loc ca urmare a cererii 
înaintate de grupul țări
lor africane la Națiunile 
Unite, profund Îngrijorate 
de intenția anunțată de 
guvernul sud-african de a 
pune in aplicare noua 
constituție rasistă care 
tinde să „legalizeze" dis
criminările fată de popu
lația de culoare și să „re- 
decoreze" politica de a- 
partheid, potrivit expre
siei folosite de 
„New York Times'
rile de cuvint ale partici- 
pantilor ca si proiectul de 
rezoluție prezentat de ta
rile africane reliefează că 
așa-zisele reforme consti
tuționale sînt contrare 
Cartei O.N.U., iar rezul
tatele referendumului de 
Ia 2 noiembrie sînt lipsite 
de orice validitate.

ziarul 
Luă-

bservatorii scenei po
litice sud-africane 
sînt unanimi în a- 
precierea că refe
rendumul amintit nu 

reprezintă altceva decît o farsă 
menită să perpetueze sistemul 
rasismului instituționalizat. în 
același timp, după cum de
clara reprezentantul Congre
sului Național African (A.N.C.) 
în Tanzania, modificările mi
nore operate de regimul de la 
Pretoria sînt un ..produs al 
fricii" autorităților rasiste, da
torat creșterii mișcării de eli
berare națională a poporului 
de culoare din Republica Sud- 
Africană. Schimbînd tactica de 
pînă acum — prin acceptarea 
unei dezbateri in legătură cu 
revendicările adversarilor săi

— primul ministru Pieter W. 
Botha a sperat că va liniști 
într-o oarecare măsură glasu
rile de protest ce denunță a- 
nacronica politică de apartheid. 
Manevra pusă la cale nu i-a 
reușit, vii' reacții de condam
nare fiind înregistrate atit în 
rindul populației de culoare 
sud-africane. cit și pe plan in
ternațional.

Ce înseamnă de fapt noua 
constituție sud-africană, apro
bată mai întii în luna septem
brie a.c. de ..parlamentul" alb 
și supusă la începutul lunii 
noiembrie unui „referendum" ? 
Ea înlocuiește constituția din 
1910 și pretinde că ar „garan
ta egalitatea tuturor cetățeni
lor în fata legii", primul mi
nistru prezentind-o ca pe „un 
pas inainte" deoarece „promo
vează valorile civilizației" ! 
Adversarii apartheidului apre
ciază, dimpotrivă, că este 
vorba de „un pas înapoi". 
Astfel, Nthato Motlana, liderul 
populației de culoare din So
weto. declara agenției Reuter 
că „este pentru prima oară că 
guvernul înscrie apartheidul în 
constituție", iar Buthelezi, li
derul populației zulu, care nu
mără 6 milioane de oameni, 
aprecia că noua constituție 
este o ..rețetă pentru dezastru", 
anticipind conflictele rasiale pe 
care ea le va genera.

în fapt, așa-zisa reformă 
constituțională întronează ofi
cial excluderea majorității a- 
fricane — circa 25 de milioa
ne persoane — din viața poli
tică a tării si propune o aso
ciere parțială a metișilor (2,5 
milioane) și indienilor (860 000) 
la exercitarea puterii, prin 
crearea ținui parlament cu trei 
camere : una reprezentîndu-i 
pe metiși (cu 85 de membri), 
alta pe Indieni (cu 45 de 
membri) și Adunarea Naționa- 
•lă, compusă din 178 de depu
ted exclusiv albi. Constituția
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PARIS 18 (Agerpres). — Gu
vernul francez „condamnă fără 
rezerve proclamarea de către 
autoritățile din zona de nord a 
Republicii Cipru a așa-niimitei 
Republici Turce a Ciprului de 
Nord, care constituie o gravă 
încălcare a integrității, suvera
nității și unității Republicii Ci
pru", 6e afirmă intr-un comuni
cat al Ministerului Relațiilor 
Externe al Franței, citat de 
agenția France Presse. Guver
nul francez consideră că nu tre
buie acceptată politica „faptului 
împlinit", care contravine tutu
ror rezoluțiilor pertinente ale 
Consiliului de Securitate și ale 
Adunării Generale a O.N.U., se 
arată în declarație.

ROMA 18 (Agerpres). — Pro
clamarea „Republicii Turce a 
Ciprului de Nord" provoacă 
„cea mai mare îngrijorare la 
Roma" — se afirmă intr-un co
municat al M.A.E. italian, care 
apreciază declarația unilaterală 
de independență drept regre
tabilă și contrară dreptului in
ternațional, suveranității, inte
grității teritoriale și constituției 
Ciprului, relatează Associated 
Press.

BERLIN 18 (Agerpres). —• 
După cum informează agenția 
A.D.N., R.D. Germană consideră 
că proclamarea unui stat turc 
independent în Cipru constituie 
o acțiune îndreptată împotriva 
independenței, suveranității, in
tegrității teritoriale și unității 
Republicii Cipru — a declarat 
ambasadorul R.D.G. la Nicosia, 
în cadrul unei convorbiri avute 
la M.A.E. cipriot.

• ★
NAȚIUNILE UNITE 18 (A-

gerpres) — Consiliul de 
ritate al O.N.U. și-a 
dezbaterile consacrate 
mei cipriote. Secretarul 
ral al O.N.U., Javier' Perez de 
Cuellar, a declarat că procla
marea „statului independent" 
în nordul insulei pune în pe
ricol eforturile comunității in
ternaționale îndreptate spre re- 

-1 narea unor negocieri serioase 
între cele două comunități și 
spre soluționarea pașnică și e- 
chitabilă a conflictului.

Secu- 
început 
proble-

gene-

comentariul.

specifică faptul că metișii șl 
indienii urmează să se mulțu
mească să examineze „proble
mele particulare" ale comuni
tăților lor. Este desăvârșită ast
fel politica de segregare com
pletă a negrilor de restul lo
cuitorilor R.S.A., efect practic 
al conceptului potrivit căruia 
In Africa de Sud nu există 
negri, concept aflat la baza 
politicii de bantustanizare.

Așa-zisa reformă constituțio
nală a permis să se constate o 
puternică dezbinare a albilor 
și o vie opoziție față de a- 
ceastă reformă. Evident, Parti
dul Național al premierului 
Botha a aprobat acest proiect, 
în tabăra celor ce s-au opus 
se află toate cele trei partide 
de extremă dreapta, care con
sideră că este de neconceput 
admiterea unei persoane de 
culoare la o funcție politică, 
chiar dacă ea este doar sim
bolică, cum este cazul metiși
lor și indienilor. în schimb, o- 
poziția liberală, reprezentată 
de Partidul Federal Progresist, 
consideră că reformele avute 
în vedere sint menite să înră
dăcineze apartheidul și riscă 
să provoace ciocniri sîngeroa- 
se. condamnînd perpetuarea a- 
țotputemiciei minorității albe 
asupra instituțiilor politice ale 
tării. în fine, in rîndul popu
lației africane se constată o 
regrupare fără precedent, care 
a dus la constituirea unul 
Front Democratic Unit, com
pus djn 530 de organizații an- 
tiapartheid deosebit de active, 
în ciuda interdicțiilor severe 
impuse de autorități. în ulti
mele zile, agențiile internațio
nale de presă au transmis 
informații despre amplele ma
nifestații de protest organizate 
pe întregul teritoriu sud-afri- 
can de zeci de mii de tineri, 
studenți. muncitori de culoare, 
care și-au exprimat nemulțu
mirea față de încercarea gu
vernului sud-african de a-î 
exclude. în contihuare, de la 
viata politică.

RODICA AVRAM
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